Összehasonlító gazdaságtan

I.köt 1. fejezet

1. Mi a különbség az „összehasonlító gazdaságtan„ és a „gazdasági rendszerek összehasonlító elmélete„ között?  

- az angol kifejezések kétféle módszertani megközelítése: 1. comp.econ.systems, 2. comp.economics

  - 1. a gazdasági rendszerek alapvető jellemző társadalmi összefüggéseikre ágyazott módon 

  - 2. részkérdések konkrét összevetése országok (rendszerek) között

- mi nem teszünk különbséget

2. Melyek a gazdasági rendszerek modern, illetve hagyományos megközelítéseinek előnyei és hátrányai? modern -- objektív karakterisztikák szerint azonosítjuk a rendszert, de ezek kiválasztása  önkényes (lehet) 

-- a rendszer azonosítása nehézkes

- hagyományos -- nagy rendszer „izmusok„-ban gondolkodik, ezzel  befolyásolja gondolkodásunkat (szubjektivitás)

-- a rendszer azonosítása könnyű, de elnagyolt

3. Mivel magyarázza Offe az intézmények viszonylagos stabilitását? 

 - spontán stabilitás: az intézmények természetszerűek az emberek számára, mert megváltoztatásuk éppúgy lehetetlennek tűnik, mint a természet törvényeié - 

--  az azonos reprodukció társadalmi folyamata - biológiai metafora: egy faj reprodukciójának azonossága összefér az egyedek szinte végtelen változatosságával a faj genetikai állományának korlátai között

· az azonos reprodukció a társadalomban nem korlátlan, hanem kettős kontingenciának van alávetve, mert az embereknek van választása:
1. melyik szabályt fogadjam el ?, és 2. elfogadjam--e vagy szegjem meg az adott szabályt? ez magában hordozza a szabályok (intézmények) megváltozásának lehetőségét

· kikényszerített stabilitás: az intézmények megváltoztatását is szabályozzák (pl. alkotmány)

4. Miben áll a lényegi különbség a szervezet és az intézmény terminusai között? 

- a szervezet elrendelhet kötelező érvényű magatartást vagy cselekedetet, az intézmény nem

Offe:
1. a szervezeti kötelességek diadikusak, az intézményi szabályok triadikusak

2. a szervezetekben a kötelességek alárendelődnek a szándékolt következményeknek, az intézmények esetében ilyen alárendelődés nincs

3. a szervezeti kötelességek hatókörüket, érvényességüket és befolyásukat tekintve korlátozottabbak

-  az intézmény túlélheti konkrét megvalósulásainak számtalan kudarcát is (pl. házasság),  míg a szervezet nem (Offe)

5. Mit jelent az az Offétól származó különbségtétel, hogy a szervezeti kötelességek diadikusak, az intézményi szabályok triadikusak? 

diadikus - a szabályok kikényszerítése kétpólusú (főnök - beosztott), nincs szükség harmadik személyre

triadikus - a szabályok megerősítéséhez, kikényszerítéséhez harmadik, az interakcióban közvetlenül részt nem vevő személyek is kellenek (másodlagos várakozások, pl. a házasság); e szabályok szükségességét a résztvevők folyamatosan megkérdőjelezik, ezért szükséges a külső tudomásulvétel (pl. tőzsde)

6. Írja le Gregory és Stuart jellemzési módszerét a gazdasági rendszerek leírására. 

- a g.rendszerek multidimenzionálisak,

- a jellemzők száma azonban nem lehet túl kevés (túl leegyszerűsített kép), sem túl sok (nem lesznek éles különbségek)

1. döntéshozatali eljárások, mechanizmusok, szervezetek (centralizált - decentralizált)

2. információs és koordinációs mechanizmusok (piac - központi terv)

3. tulajdonjogok (magán-, köz- és kollektív tulajdon)

4. motiváció és ösztönzés (anyagi és erkölcsi ösztönzés)

7. Sorolja  fel Schnitzer szempontrendszerének elemeit a gazdasági rendszerek teljesítményeinek értékelésében.  1. maximális foglalkoztatottság, 2. árstabilitás, 3. gazdasági növekedés, 4. fair jövedelemelosztás, 

5. az egyéni szabadsága, 6. szociális célok

8. Melyek a gazdasági rendszerek azonosításának legfontosabb problémái? 

- folytonosság:
a rendszerkritériumok egy része nem jellemezhető egy diszkrét nagyságú változóval, hanem a lehetséges értékei egy tartományban helyezkednek el

- elnevezések jelentésbeli diszkrepanciája - a rendszerek "címkéi" gyakran mást és mást jelentenek aszerint, hogy kik, mikor és milyen összefüggésben használják azokat

- koherencia: egy konkrét gazdaság karakterisztikáinak eltérése az adott gazdasági rendszertípus karakterisztika-rendszerében meghatározottaktól

9. Különböztesse meg a gazdasági rendszerek reál-- és ideáltípusainak fogalmait.

- ideáltipikus rendszerek - egyszerűsített modellek, céljuk: a valóság egyes bonyolult összefüggésének megértése (pl. tökéletesen versenyző piac)

- reáltípusok (Eucken) - a valóságos gazdasági rendszerek tényleges fejlődésének egyes lépcsőfokai

10. Milyen alapvető termelési módokat különböztetett meg Marx? Jellemezze őket röviden.  

1. ősközösség: nincs tulajdon, nincsenek osztályok, munkamegosztás primitív, nincs pénz és kereskedelem,

2. rabszolgatartó gazdaság: osztálytársadalom, legfontosabb termelési tényező a munkaerő,

3. feudalizmus: osztálytársadalom: meghatározó termelési tényező a föld, amelyet arisztokraták szűk csoportja birtokol,

4. kapitalizmus: a legfejlettebb osztálytársadalom, amelyben a döntő termelési tényező a tőke,

5. kommunizmus: nincsenek osztályok, nincs magántulajdon, nincs kényszerű munkamegosztás, szükségletek szerinti a javak elosztása

(lehetséges még utalás az ázsiai termelési módra is)

11. Sorolja fel, milyen alapvető termelési módokat különböztetett meg Marx? 

 1. ősközösség

2. rabszolgatartó gazdaság

3. feudalizmus

4. kapitalizmus

5. kommunizmus

(lehetséges még utalás az ázsiai termelési módra is)

12. Jellemezze röviden a Rostow által megkülönböztetett stádiumokat.

 - hagyományos társadalom: korlátozott termelékenység, korai technológia, agrárszektor túlsúlya,

- előfeltételek a felemelkedéshez: átmenet, ipar növekvő részaránya, technikai fejlődés megindulása, bővülő kereskedelem

- felemelkedés: a gazdasági növekedésnek nincsenek intézményes akadályai, gyors ütemű technikai fejlődés az iparban és a mezőgazd.ba

- út az érettség felé: rendszeres gazd. növ., magas beruházási hányad, bekapcsolódás a világgazdaságba

- érettség: magas szintű tömegfogyasztás, tartós fogyasztási javak nagy súlya, az egy főre jutó reáljöv. növ., városi népesség aránya nő

- a tömegfogyasztás utáni állapot: gazdasági biztonság, reáljöv. növekedése háttérbe szorul

13. Sorolja fel a Rostow által megkülönböztetett stádiumokat. 

 - hagyományos társadalom

- előfeltételek a felemelkedéshez

- felemelkedés

- út az érettség felé

- érettség

- a tömegfogyasztás utáni állapot

14. Jellemezze Sombart kritériumrendszerét a gazdasági rendszerek tipizálásához. 

Három kritérium: a) gazdálkodási attitűd, b) szabályozás és szervezet, c) a technikai fejlődés jellege

Karakterisztikák: a) 1. szükségletkielégítés elve kontra nyereségelv, 2. tradicionális vagy racionális, 3. szolidaritás elve kontra individualizmus

b) 1. közösségi kontra egyéni, 2. magán vagy közösségi, 3. demokratikus vagy arisztokratikus, 4. zárt vagy nyitott, 5. önellátó vagy cserére alapozott, 6. egyéni vállalatok vagy közösségi vállalatok

c) 1. empirikus kontra elméleti, 2. evolúciós vagy forradalmi, 3. szerves vagy szervetlen

15. A gazdasági rendszerek osztályozásában mit értünk a dominancia elvén? 

- a rendszerjellemzők között általános érvényű preferencia sorrend, egyik jelentősége túlsúlyos - pl. Marx-Engels: a tulajdonviszonyok mint domináns jellemző; pl. Peters domináns rendelkezési hatalom, és domináns koordinációs mechanizmus
16. Jellemezze Peters gazdasági rendszereket osztályozó tipizálási módszerét 

Két kritérium: a) domináns rendelkezési hatalom a termelés és az elosztás felett; b) domináns koordinációs mechanizmus

Karakterisztikák: a) magán-, kooperatív-, állami
b) piac versus központi terv

Rendszerfajták: 1. ordoliberális piacgazdaság (magán - piac), 2. globális irányítású piacgazdaság (magán - piac),  3. strukturális irányítású piacgazdaság (magán - piac), 4. strukturális irányítású önigazgatás (kooperatív - piac),

5. központi irányítású tervgazdaság (állami - központi terv)

17. Jellemezze röviden az ordoliberális piacgazdaságot (Peters osztályozási rendszere alapján)? 


állami beavatkozás piackonform módon

- rendelkezési hatalom döntően magánkezekben van: erős jogrend - megvédi a tulajdonosokat a nemtulajdonosoktól és az államtól (alkotmány)

- a magán rendelkezési hatalmat jelentős mértékben korlátozzák egy "kívánatos rend" fenntartása érdekében

(pl. iparjogi és környezetvédelmi normák, előírások, versenyszabályozás, munkavállalói érdekképviseletek, adók stb.)

- a verseny (inkább) cél (mint eszköz) 

pl. Németország

18. Jellemezze röviden a globális irányítású piacgazdaságot (Peters osztályozási rendszere alapján)? 


állami indikatív tervezés + verseny

- konjunktúra-szabályozás - indikatív tervezés: becslés a nemzetgazdasági változások trendjeiről + kívánatos célok

  számszerűsített célkitűzések (foglalkoztatottság, munkaórák száma, fogyasztás, infláció, stb.)

- a verseny (inkább) eszköz (mint cél): a verseny korlátozása "bocsánatos bűn", ha előnyös a nemzetgazdaság szempontjából

pl. Franciaország

19. Jellemezze röviden a strukturális irányítású piacgazdaságot (Peters osztályozási rendszere alapján)? 


strukturális (szelektív) irányítás

- struktúraváltás - a gazdaság hosszú távú változási folyamataihoz való alkalmazkodás (természeti katasztrófa miatt, technikai korszakváltás, külső gazdasági-politikai helyzet változása, stb.)

- szektorális programok: ágazatok, iparágak indikatív újratermelési mutatói (pl. beruházások)

- állami struktúrapolitikai eszközök: protekcionizmus, központi dirigizmus (a szervezett érdekcsoportok - lobbik - fogalmazzák meg az igényeiket) 


pl. Japán

20. Jellemezze röviden a strukturális irányítású önigazgatás rendszerét (Peters osztályozási rendszere alapján)? 


munkásönigazgatás + nyereségérdekeltség

- önrendelkezés a munkahelyen (dolgozói kollektíva) - "alany nélküli tárgyi tulajdon" - formális társ.tulajdon

- állami elosztási szabályok

- indikatív jellegű állami struktúratervek 


pl. a volt (szocialista) Jugoszlávia

21. Jellemezze röviden a központi irányítású termelőgazdaság rendszerét (Peters osztályozási rendszere alapján)? 

 - központi (állami) hatalmi rendelkezés a termelés és az elosztás felett

- "össznépi" tulajdon - állami és szövetkezeti tulajdon

22. Milyen meghatározásokat ismerünk az intézmény fogalmára? (elég, ha hármat jól definiál)

1) az egyén magatartását intézményesült formában irányító szabályok

2) Veblen - „minden magatartási módszer, amelynek révén egy közösségen belül az élet folytatható"

3) Davis - törvények, az erkölcs és a hagyományok adott konzisztens halmaza által előírt magatartási szabályok együttese

4) Gottlieb - az intézményesülés folyamata -  a magatartásmintát képviselő személyek szerepköreinek és státusainak kialakulása

       - a magatartásmintával kapcsolatos várakozásoknak az érintettek tudatában való internalizálódása

5) Parsons - az interaktív cselekvés mintaadója, amelyet a résztvevők szerepe és struktúrája határoz meg.

3 lényeges mozzanat: a) közösségi cselekvés, b) kulturális örökség, c) államhatalom kényszerítő képessége

23-26. Hogyan határozza meg a Veblen az intézmény fogalmát?  választ lásd 22. kérdés

Veblen helyett lehet Davis vagy Gottlieb vagy Parsons

27. Melyek az alapvető különbségek a szervezetek és az intézmények között Offe szerint? 

- a szervezeti kötelességek diadikusak, az intézményi szabályok triadikusak

- a szervezetben a kötelességek alárendelődnek a szándékolt következményeknek, az intézmények esetében ilyen alárendelődés nincs

- a szervezeti kötelességek hatókörüket, érvényességüket és befolyásukat tekintve sokkal korlátozottabbak, mint az intézményi kötelességek.

28. Mit jelent az, hogy a szervezeti kötelességek diadikusak, az intézményiek pedig triadikusak? 

Az intézményi szabályuknál egy „harmadik személy„ határozza meg  két másik szereplő egymáshoz való viszonyát. A diadikus kötelességek esetében a két - egymással kapcsolatban álló szereplő határozza meg a rájuk vonatkozó szabályokat.

29. Melyek a Gregory & Stuart féle jellemzési rendszer attribútumai? 

 -> multidimenzionális jellegűek a gazdasági rendszerek -> n számú 
attribútum kell, náluk n = 4:

1) döntéshozatali eljárások, mechanizmusok, szervezetek

2) információs és koordinációs mechanizmusok: a piac és a központi terv

3) tulajdonjogok: ellenőrzés és jövedelem

4) motiváció és ösztönzés

30. Milyen szempontokat tart Schnitzer mérvadónak egy gazdasági rendszer teljesítményének értékelésekor?

(elég legalább négyet felsorolnia)

 6 célrendszer: 1) maximális foglalkoztatottság és gazdasági biztonság, 2) árstabilitás, 3) gazdasági növekedés, 4) fair jövedelemelosztás, 5) az egyén szabadsága, 6) szociális célok

31. Milyen problémák merülhetnek fel egy gazdasági rendszer azonosításakor? 

-  a folytonosság problémája - a kritériumok egy része gyakran nem jellemezhető egy bizonyos diszkrét nagyságú változóval, sokkal inkább e változó értékeinek meghatározott tartományaival, amelyben a lehetséges értékek folytonosan helyezkednek el.

- a rendszerelnevezések jelentésbeli diszkrepanciája - eltérő névhasználat -> címkézés

- koherencia - milyen mértékben térhetnek el egy adott gazdaság jellemzői a definíciótól, hogy az még ugyanaz a rendszer legyen.

32. Mit értünk reál- és ideáltipikus rendszertípusok alatt? 

ideáltip - egyszerűsített modellek, segítenek a bonyolultabb valóságos rendszerek megértésében

reáltip (Eucken) - gazdasági lépcsőfokok, egy tényleges állapotot azonosít egy meghatározott időpontban vagy fejlődési fokon.

33. Ismertesse röviden List tipizálási módszerének lényegét a gazdasági rendszerek osztályozásában!

 termelés a középpontban - fejlődési fokok: - halászat és vadászat, - földművelés, - ipar, - kereskedelem

34. Ismertesse röviden Bücher tipizálási módszerének lényegét a gazdasági rendszerek osztályozásában! 

javak elosztása: mekkora a távolság a termelő és a fogyasztó között

- ókori háztartás-gazdaságok, - középkori városgazdaság, - modern nemzetgazdaság, 

35. Ismertesse röviden Hildebrand tipizálási módszerének lényegét a gazdasági rendszerek osztályozásában! 

 pénz-csereeszközök alapján: - barter, - árupénzek, - hitel intézményét is alkalmazó bonyolult gazdaságok

Kérdések "A modern piacgazdaság történeti típusai I." témakörhöz

1. Hasonlítsa össze a szabadversenyes piacgazdaságot a vegyes gazdasággal a következő vonatkozásokban: tulajdonviszonyok, a piac jellege és az állam gazdasági szerepe szerint.

   (Vonatkozásonként 2-2 pont. Megoldás a 77. oldalon lévő 5. táblázatban. Vonatkozás szerint külön-külön is kérdezhető. Alkalmazható az üresen hagyott rubrika módszere is.)

2. Milyen területeken avatkozik be az állam a gazdaságba a piac által vezérelt gazdaságban, illetve milyen beavatkozásokat zárunk ki ebben a típusban?   

Létezik itt is az állami redisztribúció, szociális gondoskodás, makrogazdasági szabályozás, némi állami tulajdon, versenyszabályozás, [alku a funkcionális érdekcsoportokkal]. Nincs allokációs szerepe, azaz mikrogazdasági szinten nem avatkozik be a piac működésébe (az allokációs folyamatba

 3. Miért van az amerikai állam jobban kitéve az érdekcsoportok nyomásának, mint a brit állam?                   

A brit államszervezet centralizált, a kormány egységes állami bürokráciára támaszkodik. A magánszféra (üzleti szféra és a munka világa) ehhez képest széttagolt. Az állam és a társadalom világosan elkülönül.

Amerikában az állam széttöredezett (a hatalom megosztott), míg az üzleti élet eléggé centralizált; az állam és társadalom kevésbé különül el. 

4. Milyen szerepe volt az államnak a brit és amerikai iparosításban (a korai iparosítás modelljében)?  

 Mindkét országban az állam háttérben maradt az iparosítás idején. Angliában a feudális állam leépítése az iparosítás idejére gyakorlatilag végbement, Amerikában ki sem alakult a feudális állam.  

5. Amerikában az állami beavatkozással való szembenállás a keynesi gazdaságpolitika ellenzésével, míg Britanniában a támogatásával járt. Mivel magyarázható ez?      

Amerikában a keynesi gazdaságpolitika intézményesítése az állam gazdasági szerepvállalásának az erősödését jelentette. Britanniában a keynesi gazdaságpolitika a tervezés bevezetésének alternatívájaként jelent meg.  

6. Hogyan függ össze a megkésett iparosítás az állam nagyobb gazdasági szerepével?        

A késői iparosítás idején a tőkeigény már akkora volt, hogy meghaladta az egyéni tőkefelhalmozás lehetőségeit. Az állam és a bankrendszer biztosították a megfelelő tőkekoncentrációt. Másik tényező a már fejlett gazdaságok részéről jelentkező verseny, amellyel szemben védeni kellett az új iparágakat.

7. Hogyan működik egy japán vállalatbirodalom (keiretsu), milyen kapcsolat van a hozzá tartozó vállalatok között? 

A körön belüli vállalatok finanszírozása: fejlesztési finanszírozás, csődelhárítás. Nagymértékű kereszttulajdonlás, a körön belüli cégek rendszeres ellenőrzése, állandó informális kapcsolat a cégek között. A problémákat a vállalatkörön belül oldják meg. Védelem a külső behatolástól. 

8. A beszállítói rendszer jellemzői Japánban, működésének előnyei.    

Az anyavállalat a szervezésre és a technikai fejlesztésre koncentrálhat. 

A rendszer rugalmas, mert nincs állandó megbízásos kapcsolat a megrendelő és beszállító között. A beszállítók közötti verseny folyamatos költségcsökkenést eredményez.

A kisvállalkozások munkaerőgazdálkodása rugalmasabb, munkalehetőséget biztosítanak a nagyvállalati foglalkoztatásból kiszorulóknak (pl. nőknek).

9. Miben jut kifejezésre a japán (nagy)vállalat "családias" jellege?           

A vállalat nem bocsátja el és veszi fel újra a dolgozókat a piac szeszélyeitől függően, hanem nyugdíjazásukig gondoskodik számukra munkáról. A munkavállaló sem hagyja ott a vállalatát (már csak azért sem, mert nem nagyon kapna máshol munkát). A vállalati hierarchiát tiszteletben tartják, de a hierarchia különböző szintjén állók javadalmazása közt nincs a nyugatihoz hasonló óriási különbség. A vállalat különféle juttatásokkal támogatja a dolgozóit, mint pl. kedvezményes kölcsönök, üdülési kedvezmények.

10. Hogyan korlátozza a japán állam a piac működését? 

Szelektív állami támogatás (főleg a hitelrendszeren keresztül), az importverseny megakadályozása (pl. 80-ig központi devizagazdálkodás folyt).

11. Hogyan befolyásolja az amerikai és a japán menedzser viselkedését a részvénypiac?

I.Kötet 2. fejezet

A modern kapitalizmus gazdasági rendszere

1. Mit értünk a gazdasági cselekvés kettős értelmezésén? 

formális - a racionális mérlegelés ® szűkös erőforrások legjobb felhasználása (neoklassz.)

szubsztantív - anyagi javak (szolgáltatások) előállítása szükségletkielégítés céljából

2. Sorolja fel a tulajdonjogok összetevőit.  

a vagyontárgy

a) diszpozíciója ® eladása, áthelyezése, bérbeadása, elzálogosítása, stb.

b) hasznosítása ® használata, illetőleg a használatból származó haszon elsajátítása

c) rendelkezés ® formájának, tartalmának megváltoztatása

 ® az a), b), c) jogok elidegenítése

3. Sorolja fel a piaci koordináció sajátosságait.  

a) a gazdasági szereplők közötti kapcsolatok mellérendelt, horizontális jellegűek, jogilag egyen-

rangú felek között

b) motiváció a pénzbeni nyereség

c) a tranzakciók monetizáltak

4. Vázolja a hayeki piacfelfogást. 

"A piac a gazdasági döntésekhez szükséges információk feldolgozásának nélkülözhetetlen eszköze"

- a gazdasági szereplők által hasznosított tudás nem koncentrált vagy integrált formában adott, hanem szétszórtan: egymástól elkülönült egyének birtokában

- a gazdaság működéséhez ezek az információk szükségesek

- a piac a "szétszórt" tudást "helyben" dolgozza fel, s úgy olyan mennyiségű információ feldolgozására képes, amelyre semmilyen egyes egyén vagy intézmény nem

5. Mi a vegyes gazdaság?

1. állami- plusz piaci szabályozás   2. állami- plusz magántulajdon

6. Mit értünk a részvénytársaság intézményével kapcsolatban a tulajdonosi jogok "felpuhulásán"?  

1. a részvénytársaság tulajdona nagyszámú részvényes között oszlik meg

2. az egyes tulajdonosok csak igen nagy tranzakciós költségek árán követhetik figyelemmel a menedzserek döntéseit

7. Milyen mechanizmusok ellensúlyozhatják a részvénytársaság intézményével kapcsolatban a tulajdonosi jogok "felpuhulását"?

ellensúlyozó mechanizmusok: a) verseny a tőkepiacon (a részvényárfolyam változásai)

b) verseny a termékpiacon (a termék iránti kereslet vált.)

c) verseny a menedzserek piacán (a menedzseri fizetések

igazodása a váll.i jövedelmezőséghez)

8. Töltse ki a táblázat hiányzó rubrikáit a tulajdon és a koordinációs formák közötti meghatározó kapcsolódások szerint. (megjegyzés: a táblázatból különböző elemeket el kell hagyni, s így többféle kérdés gyártható)
	Tulajdonformák
	Koordináció
	

	
	bürokratikus
	piaci

	magántulajdon
	
	kapitalizmus

	állami tulajdon
	államszocializmus
	


9. Mit mond ki a Wagner-törvény? 

"Az állami aktivitás terjedelme és aránya is növekszik". 

Okok: 1. urbanizáció ®
növekvő arányú negatív externáliák: bűnözés, betegségek, zaj, környezetszennyezés ® túlzsúfoltsági hatás

2. iparosítás 

10. Az állami kiadások növekedésével kapcsolatban milyen összefüggést fogalmaz meg a Baumol-hatás? 

Baumol-hatás ® a szolgáltatási szektor termelékenységének elmaradása az ipari szektoré mögött,

ok: a két szektor eltérő technológia sajátosságai (a szolgáltatásban kevésbé alkalmazhatók a munkamegtakarító eljárások

11. Hogyan magyarázza a gazdasági bürökrácia-elmélet az állami kiadások növekedését? 

gazdasági bürökrácia-elmélet ®
a politikai döntéshozatali folyamat hiányosságai - erőforrások pazarlása

a) a bürökratákat nem a közjó, hanem saját érdekeik vezérlik ® alapvető érdek a költségvetés növelése

b)  a közjavak kínálata emiatt meghaladhatja a fogyasztók szempontjából optimális szintet,

c) a fogyasztók ezt nem tudják "közvetlenül" (pénzszavazat útján) megakadályozni, mert politikailag kikényszerített módon, adók formájában fizetnek érte

12. Hogyan kapcsolja össze a public choice elmélete az állami kiadások növekedését a pártverseny intézményével?

 - a közkiadások alakulását a pártverseny határozza meg: a kormánypártok addig  növelhetik a közkiadásokat, amíg az ebből adódó szavazatnövekedés ellensúlyozza a növekvő kiadásokat finanszírozó növekvő adóterhek kivetéséből származó szavazatvesztést

- a kiadások haszna közvetlenül érzékelhető, a finanszírozó adóteher minél kevésbé látható legyen

13. Mivel indokolja Downs azt a feltételezését, hogy a politikai demokráciában az állami kiadások inkább alacsonyabbak, semmint magasabbak lesznek? 

a választó szelektív módon informált az állami tevékenység hasznáról és költségeiről ® úgy véli, hogy a kiadásoknak csak egy része hoz számára hasznot (pl. transzferek), de nem tartja hasznosnak (nem vesz róluk tudomást) az olyan közjavakra fordított kiadásokat, amelyek haszna csak a következő generáció számára lesznek érzékelhetők (környezetvédelem) ® az adóterhek növekedését viszont érzékelné ® közjavak iránti kereslete kisebb annál, mintha tisztában lenne a közjavak hasznával

14. Mivel indokolja Buchanan és Tullock azt a feltételezést, hogy a politikai demokráciában az állami kiadások inkább magasabbak, semmint alacsonyabbak lesznek? 

az állami kiadások (jelentős részének) haszna csak keveseket érint, míg a költségek mindenkit terhelnek ® ez választási koalíciók létrehozására ösztönöz ® ezek a szűkebb csoportok érdekeit társadalmi érdeknek próbálják beállítani ® időnként sikerül: a csoportspecifikus javak túlkínálata jön létre

15. Miért szerveződnek Olson szerint a kis létszámú érdekcsoportok könnyebben, mint a nagyobbak? 

minél nagyobb egy érdekcsoport, annál többfelé oszlik a haszon, és annál kevesebben vállalják a kollektív cselekvéssel járó költségeket

16. Hogyan magyarázza Cameron azt az összefüggést, hogy a viszonylag nyitottabb gazdaságokban a közkiadások növekedési hajlama erősebb, mint a viszonylag zárt gazdaságoké?

a kis országok világpiactól való erős függését a belső piac nagyobb koncentrációja ellensúlyozza  ® a magasan koncentrált iparágakban erősebbek a szakszervezetek és kiterjedtebb a kollektív alku rendszere ® baloldali beállítottságú kormányzatok ® nagyobb hajlandóság a jövedelem-kiegészítő kiadások növelésére

17. Sorolja fel az utóbbi másfél évszázad során a jóléti szolgáltatások terén végbement korszakos változásokat. 

1. a család szerepének visszaszorulása, 2. a javak és szolgáltatások termelése és fogyasztása egyre inkább monetizáltá vált, 3. az állam újraelosztó funkciója erősödött, 4. a polgárok jótékonykodásának jelentősége csökkent

18. Mit jelent az univerzalitás elve a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutással kapcsolatban? 

a hozzájutás állampolgári, alanyi jogon történik (nincs más feltételhez kötve)

19. Mit jelent az univerzalitás elve a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutással kapcsolatban és melyek az előnyei, illetve hátrányai? 

univerzalitás ® a hozzájutás állampolgári, alanyi jogon történik (nincs más feltételhez kötve)

előnyök: elsősorban a rászorultak kapják

hátrányok: körülményes, bürokratikus igazolási eljárás, önkényesség, paternalisztikus attitűd kialakulása

20. Mit jelent a szelektivitás elve a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutással kapcsolatban? 

 a juttatás nem automatikus, feltételhez kötött, amelyek meglétét igazolni kell

21. Mit jelent a szelektivitás elve a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutással kapcsolatban és melyek az előnyei, illetve hátrányai? 

szelektivitás ® a juttatás nem automatikus, feltételhez kötött, amelyek meglétét igazolni kell

előnyök: egyszerű, olcsó, bürökráciamentes

hátrányok: nem csak az arra rászorulók kapják

22. Milyen alapvető elvek szabályozhatják a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutást, melyek az előnyeik, illetve hátrányaik? 

a jóléti szolgáltatásokhoz való hozzájutás elvei, ill. azok alkalmazásának előnyei és hátrányai: 

1. szelektivitás ® a juttatás nem automatikus, feltételhez kötött, amelyek meglétét igazolni kell

előnyök: egyszerű, olcsó, bürökráciamentes

hátrányok: nem csak az arra rászorulók kapják

2. univerzalitás ® a hozzájutás állampolgári, alanyi jogon történik (nincs más feltételhez kötve)

előnyök: elsősorban a rászorultak kapják

hátrányok: körülményes, bürokratikus igazolási eljárás, önkényesség, paternalisztikus attitűd kialakulása

23. Mi az álláspontja Milton Friedmannak a jóléti programok "eredményességéről"?  

a jóléti programok pazarlóak: nincs érdekeltség a takarékoskodásra, a szolgáltatások gyakran a nyújtók és nem a rászorultak preferenciáit tükrözik

® a keresleti korlát kitolódik, a szolgáltatás költségei megnőnek, kínálati oldalon szűk keresztmetszetek képződnek, gyengébb minőségű inputokkal való erőforrás-helyettesítés, a nyújtott szolgáltatás minőségének csökkenése

24. Miért "lyukas" Okun "korsója"? 

 Okun "lukas korsója"   ®
a gazdagabbaktól elvett pénzt a szegényebbek nem kapják meg teljes egészében ® egy része "elszivárog" ok: az újraelosztás tranzakciós költségei: az adók beszedésének költségei, a törvények betartatásának költségei, a segélyprogramok adminisztrációs költségei, stb

25. Hasonlítsa össze a szabadversenyes piacgazdaságot a vegyes gazdasággal a következő vonatkozásokban: tulajdonviszonyok, a piac jellege és az állam gazdasági szerepe szerint.

       
 szabadversenyes piacgazdaság
 vegyes gazdaság 


            tulajdon 
 családi magántulajdon (tulajdon és funkció egysége)                
 részvénytársasági tulajdon (tulajdon és funkció szétválása) intézményi tulajdon állami tulajdon


      piac 
 szabad verseny atomizált piaci szereplők 
 szabályozott verseny, monopol-oligopol szereplők


     állam gazdasági  szerepe
 éjjeliőr; ellenőrzi a játékszabályok betartását
 aktív szerep: versenyszabályozás, közjavak termelése, ciklusszabályozás, jóléti funkciók, iparpolitika, stb.


26. Töltse ki az alábbi táblázat hiányzó rubrikáit, miközben válaszol arra a kérdésre, hogy melyek a piacgazdaság történeti típusai? 

    szabadversenyes    piacgazdaság
                 vegyes gazdaság




 
 piac által vezérelt gazdaság
 tárgyalásos   (neokorporatív  gazdaság)
 állam által vezérelt gazdaság 


27. Melyek a demokratikus korporatizmus sajátosságai a (fasiszta korporatizmushoz viszonyítva)?

a) a szociális partnerség ideológiája

b) a gazdasági érdekcsoportok centralizált és koncentrált szerepe

c) a politikai szereplők közötti politikai alkuk

28-. Hasonlítsa össze a korporatizmus két válfaját aszerint, hogy


A demokratikus korporatizmus két válfajának összehasonlítása
Liberális korporatizmus 
 Szociális korporatizmus


A társadalmi koalícióban

(3 pont)

nemzetközi és erős
a tőke
nemzeti és gyenge

gyengék
a szakszervezetek
erősek

globális alkalmazkodás és
a politikai stratégia
nemzeti alkalmazkodás és

magán kompenzáció
állami kompenzáció


A politikai hálózat intézményi szerkezete
kevésbé centralizált,
(2 pont)
jobban centralizált,

stabil és effektív
stabil és effektív


A korporatív alku jellege
kétoldalú, implicit engedményekkel
(2 pont)
háromoldalú, explicit engedményekkel


A korporatív alku kiterjedése
szélesebb, de kizárja a beruházás és
(2 pont) 
szűkebb, de magába foglalja a beruházás és

a foglalkoztatás kérdéseit
a foglalkoztatás kérdéseit


Tipikus országok

(2 pont)

Svájc, Belgium, Hollandia
Ausztria, Norvégia, Dánia

29-. Hasonlítsa össze Nagy-Britanniát és az Egyesült Államokat az állam gazdasági szerepvállalásának tekintetében


Nagy-Britannia és Egyesült Államok összevetése


az állami gazdasági szerepvállalás tekintetében
Nagy-Britannia
Egyesült Államok


A korai iparosításban
a feudális központi államapparátus kialakult,
(4 pont)

állam háttérben maradt, 
az állam háttérben maradt,

a feudális állam leépítése végbement
a feudális állami ki sem alakult

a modern államgépezet kiépülése
a politikai pártok kialakulása megelőzte az

egybeesett a politikai pártok megerő-
állami bürokrácia behatolását a gazdaságba

södésével


Az érdekcsoportok nyomása
az állam kevésbé van kitéve, mert a   (4 pont)

az állam jobban ki van téve, mert a kormányzat

kormányzat egységes, az üzleti szféra
széttöredezett, míg az üzleti életben az érdek-

ehhez képest széttagolt
csoportok jól szervezettek

30. Amerikában az állami beavatkozással való szembenállás a keynesi gazdaságpolitika ellenzésével, míg Britanniában a támogatásával járt 1945 után. Mivel magyarázható ez? 


A keynes-i gazdaságpolitikát 1945 után
Nagy-Britanniában
Egyesült Államokban

az állami beavatkozást ellenzők támogatták, 
az állami beavatkozás hívei támogatták,

mert a központi tervezés 
mert intézményesítette az állam gazdasági

alternatívájaként jelent meg
szerepvállalását

31. Hogyan függ össze a megkésett iparosítás az állam nagyobb gazdasági szerepével?  

Az állam szerepe viszonylag nagyobb a korai iparosítás modelljéhez képest.

Okai: 
1. a megkésett iparosítás idején a tőkeigény már akkora volt, hogy meghaladta az egyéni tőkefelhalmozás lehetőségeit. Ehhez az állam és a bankrendszer biztosították a megfelelő tőkekoncentrációt.

2. a másik tényező a már fejlett gazdaságok részéről jelentkező verseny, amellyel szemben védeni kellett az új iparágakat.

32. Melyek azok a tendenciák, amelyek a tőzsdei kapitalizmusban a tulajdonosi ellenőrzés(ű kapitalizmus) irányába történő elmozdulásra mutatnak? 

a. A menedzserek a saját rövidtávú érdekeiket követve `elveszíthetik' a vállalatot, amelyet az alacsony részvényárfolyam miatt aktív tőkések felvásárolhatnak.

b. A menedzserek magas jövedelme és a megtakarításaik lehetővé teszik számukra a vállalataik kivásárlását.

c. Az intézményi részvénytulajdonosok (alapok) súlyának növekedésével lehetetlenné válik ezek számára, hogy pusztán tőzsdei reagálással javítsák a befektetéseik hozamát

Kérdések a 3. részhez

1/ Melyek az állami kudarcok fő elemei? 

-az állam mint tulajdonos rontja a gazdasági hatékonyságot

-gyengíti a gazdasági szereplők érdekeltségét a racionális gazdálkodásban

-nem érzékeny a fogyasztói igények sokféleségére

2/ Milyen hatása van Kohl szerint a koalíciós kormányzásnak az állami szerepvállalás terjedelmére? 

-A koalícióképzés árukapcsoláshoz vezet, egy párt más párt/ok/ preferenciáját is elfogadja.

3/ Milyen típusú szelektív ösztönzőket ismerünk Olson nyomán? 

-pozitív

-negatív / volt 11. kérdésnél/

4/ Mi Kohl "pártpolitikai hipotézésé"-nek tartalma? 

- a pártok beállítottsága / szocialista- konzervatív-liberális / és a választásokon történő ezek szerinti hatalommegosztás meghatározza a kormányzatok gazdasági tevékenységét és az állami beavatkozások

 terjedelmét  

5/ A politikai demokráciákban az állami kiadások alakulásának tendenciájára két álláspont fogalmazódott meg. Melyek ezek és hogyan érvel az egyik és a másik?   

-Downs- inkább alacsonyak korábbi 8. 

-Tullock- Buchanan -inkább magasak- korábbi 9. 

6/ Mit jelent a jólét vegyes rendszere?.

A jóléti javak és szolgáltatások termelését és fogyasztását koordinálhatja és közvetítheti a- piac  -állam, -család civil társadalom

7/ "Az állami kiadások magas szintje mellett a jólét szintje magas" . Értékelje ezt az állítást.    

Nem igaz, mivel a jólétet nemcsak az állam biztosíthatja / ld. fenti pont 

8/ Hogyan működik Okun "vödre"? 

-Lyukas - a gazdagoktól elvett pénz egy része nem kerül a szegényekhez/1pont/

-oka 1/ tranzakciós költségek, 2/ visszaélések és csalások 3./kisebb összjövedelem lesz, mert /3/a/a szegények kevesebbet dolgoznak /3/b/gazdagok kevesebbet ruháznak be./2pont/

Dolgozatkérdések az I. köt. IV. fejezethez
1.) Igaz-e, hogy az emberek gazdasági cselekvéseinek egyetlen motívuma az önérdek? Válaszát indokolja! 
Nem igaz, mert a semleges, önhasznát követő magatartáson kívül elképzelhetők más attitűdök is -  például a jóindulat vagy a rosszindulat. Az azonban már igaz, hogy az önérdek-követés a leggyakoribb magatartásforma, s ezért ennek alapján messzebbre juthatunk a gazdasági cselekvések magyarázatában, mintha bármilyen más attitűdöt vennénk alapul.

2.) Miért nem alakul ki Pareto-optimális állapot a fogoly dilemmája típusú helyzetekben?

Mivel a szereplők racionálisan gondolkodva nem számítanak arra, hogy a másik a kooperál stratégiát választja, maguk sem kooperálnak. Egyoldalúan kooperatív stratégiát követve ugyanis rosszabbul járnának, mint a kétoldalúan nem kooperatív stratégia feltételezésekor. A legjobban persze akkor járnának, ha mindketten a ”kooperál” döntést hoznák, de mivel külön-külön döntenek,  arra számítanak, hogy a másik  -  önérdekét követve  -  megpróbálja kicselezni őket, és egyoldalú előnyre szert tenni, illetőleg  a másik elejét veszi annak, hogy kicselezhető legyen. Ennek pedig a nem kooperatív stratégia felel meg.

3.) Van-e különbség a fogoly dilemmája játék kimenetelében a  hosszú, illetőleg a rövid táv között?  

Igen, van. A partnerek, ha sok éven keresztül, illetve sokszor játsszák ugyanazt a játékot, megtanulják, hogy önös érdekeiket jobban követhetik a megegyezés, a kooperáció útjára lépve.

4.) Mi az a „szemet - szemért stratégia? 

 Az a stratégia, amit a már egyszer kialakult kooperáció fenntartása érdekében követni kell. Vagyis, ha valaki megtöri a kooperációt, és megpróbál úgy előnyhöz jutni, hogy kicselezi a másikat, akkor számíthat arra, hogy a következő lépésben a másik visszaüt, azaz ő sem kooperál többé. Ekkor viszont a csaló elveszíti a korábban szerzett előnyét. 

5.)  Milyen következtetéseket vonhatunk le az alábbi ábrából, és milyen néven szokás összefoglalni ezt a probléma

 Válasz: A probléma a közlegelők tragédiája néven ismert. A legfontosabb következtetések pedig az alábbiak:

a) A közösség együttes haszna akkor a legnagyobb, ha mindenki kooperál.

b.) Minél többen csalnak, illetve dezertálnak, annál kisebb a közösség együttes haszna, 

c.) Egy ponton túl már a dezertálók haszna is csökken,

d.) Nem igaz az a feltevés, hogy ami áll egy-egy gazdasági szereplőre az igaz a szereplők összességére. ( az összetétel hamissága )

e.) A játékosoknak nemcsak az az érdekük, hogy ők dezertáljanak, hanem az is hogy rajtuk kívül mindenki más kooperáljon.

6.) Mi az a trigger stratégia? 

A trigger stratégia a szemet - szemért stratégiánál szigorúbb változat. A stratégiát követő itt nem csupán azzal bünteti a nem kooperálót, hogy a következő játszmánál ő sem kooperál, hanem azzal, hogy soha többé nem kooperál a csalóval.

7.) Miért emelkedik ki az állam az emberek spontán együttműködéséből? 

Konfliktusszituációkban, ha nem néhány emberről, hanem nagyobb közösségekről van szó, úgyszólván lehetetlen a spontán együttműködésre hagyatkozni. A nagy csoportok  -   még ha érdekük ezt is követelné  - nem tudnak megegyezni a közös cselekvésben. Így mindenki megpróbálja erőszakosan érvényesíteni érdekeit, s másokat kooperációra kényszeríteni, mások felett hatalmat szerezni. Ha a közösség el kívánja kerülni az anarchiát , a „mindenki harcát mindenki ellen”, akkor valahogy elejét kell vennie a gátlástalan önérdek érvényesítésnek. Előbb-utóbb ki kell emelkedniük olyan intézményeknek, amelyek magukra vállalják , hogy a köz érdekeit képviselik a  -  dezertálásra hajlamos, egyéni érdekeiket mások rovására is keresztül hajszoló  -  egyénekkel szemben. A történelemben az állam jelent meg ilyen  -  az egyéni érdekeket kordában tartó  -   intézményként

8.) Mekkorának kell lennie a csalástól elrettentő büntetésnek?  

A büntetésnek, ha csak kismértékben is meg kell haladnia a csalás révén szerezhető összeget. Mivel azonban feltételezzük, hogy a csalót nem minden esetben leplezik le, a csalás révén szerezhető hasznot osztani kell a büntetés valószínűségi értékével.

9.) Hogyan definiálja Schotter az intézményeket?

Az intézmény egy megfigyelhető szabályosság R populáció tagjainak magatartásában ismétlődő szituációkban. Intézményről csak akkor beszélhetünk, ha

1. mindenki konform R-hez,

2. és ugyanezt várja a populáció többi tagjától,

3. mindenki akkor részesíti előnyben a konformitást, ha 
mindenki más is ugyanezt teszi, ha T egy koordinációs 


probléma, amelyben az egységes alkalmazkodás 



koordinációsegyensúlyt eredményez,

4. ha valaki mégis eltér R-től, akkor tudatában kell 

lennie  annak, hogy mások ( esetleg mindenki ) ezt teszi.

1o.) Mi a különbség az intézményi és a main stream közgazdaságtan között a racionális választáshoz való viszonyuk tekintetében? 

A hagyományos közgazdaságtan azt vizsgálja, hogy miként választanak az emberek a különféle alternatívák között, az intézményi közgazdaságtan pedig azt, hogy miért nem áll szabadságukban választani.

11.) Hogyan lehetne leírni az un. régi institucionalistákat.  

A régi institucionalisták  -   tagadva és bírálva a közgazdaságtan homo oeconomicusra alapozódó világképét  -   az individuum helyett a társadalmi beágyazottságú , kapcsolatai és konfliktusai foglyaként ábrázolt ember helyezik a középpontba, akinek  minden cselekedetét csak társadalmi beágyazottságában érthetjük meg.

12.) Mi a hiszterézis 

 Hiszterézis áll fenn akkor, ha az egyén jelenbeli cselekedetei a múlt változóitól és intézményeitől függenek, ugyanakkor éppen ezek a jelenbeli cselekedetek formálják a jövendő intézményeit.

12a) Mikor válnak szükségessé intézményi változások, illetve milyen kényszerből vezethetjük le ezeket? Milyen pozitív következménnyel jár az adekvát intézmények bevezetése?

A rossz vagy hiányzó intézményi elrendezés növeli a bizonytalanságot, és ebből következően a tranzakciós költségeket. A tranzakciós költségek csökkentésének kényszere váltja ki az intézményi változásokat, amelyek következtében a termelési lehetőségek határa kijjebb tolódik.

14.)Mit fejez ki az alábbi mátrix?

B bányász

      I


 II

A bányász I     2,  1 

o., o.

      II
  o., o.
      

1, 2

Az egyenlőtlenséget konzerváló intézményt előhívó helyzetet írja le. Ekkor egyensúly-áttolódások lehetségesek, mivel az I stratégia kétoldalú választása az  az első, a II stratégia kétoldalú választása a második bányásznak kedvez. Stabilitás akkor alakulhat ki , ha a kettő közül az egyik helyzet status quo-nak minősül, s azt az állam vagy más autoritás szigorú büntetésekkel kényszeríti a résztvevőkre, pontosabban csak a kárvallottakra, mert csak azokra kell kényszeríteni.

I. 3. fejezet: Államon innen, piacon túl. A rugalmas specializáció és a kooperatív verseny

1. Mik a legfőbb jellemzői (Haskins és Petit szerint) a rugalmas specializáció stratégiájának?

- olyan gyártási rendszer kialakítása, amellyel rövid időn belül képesek egyik termék termeléséről egy másikra átállni,

- ha folyamatosan képesek új termékeket kínálni a differenciált piacokon,

- ha olyan szervezetet hoznak létre, amelyben gördülékenyen képesek az állandóan változó termékek tervezését, gyártási folyamatait, piaci kérdéseit összehangolni

- és ha ösztönzik alkalmazottak vállalkozói szellemének kibontakozását

2. Melyek a regionális gazdaságok közös jellemzői?

- ezek többnyire kis és közepes méretű cégek laza üzleti szövetségei, hálózatai

- cégek közötti kooperáció területei: közös kutatások, technikai-technológiai ismeretek átadása, közös szakképzési rendszerek kialakítása, közös bankok létrehozása,

- cégeken belül: munkások és vállalkozók közötti kooperációk

- régión belüli megállapodások bizonyos versenykorlátozó intézményekben (bérekre, árakra vonatkozóan)

- lokális társadalmi-politikai struktúrákba való beágyazódásuk

3. Mi a kooperáció szerepe a hálózatos szerveződési formák (regionális gazdaságok) piaci sikereiben?

- elősegíti az információk átadását, gyorsabb áramlását, összegyűjtését

- szinergikus hatás: a szétszórtan meglevő tudás összeadódik, megsokszorozódik

4. Melyek a regionális gazdaságok sikerének a legfőbb összetevői?

- rugalmas technológiák 

- rugalmas (hálózatos) szerveződés

- hálózatok magasabbrendű tanulási kapacitás

5. Mely intézmények/mechanizmusok segítik elő a technológiai externáliák áramlását a regionális gazdaságokban?

- informálisan működő lokális technológiai klubok

- kiterjedt alvállalkozói rendszer

- szakképzett munkaerő mobilitása 

az államon innen, piacon túl ... című fejezethez

(Készítette: dr. Veres Pál)

1.
Ismertesse a gazdasági szereplőknek tömegtermelés válságára a tömegtermelés alapján adott jellemző reakcióit!



a. Konglomerátumok létrejötte

b. Multinacionalizálódás

c. Makroszintű szabályozás és tömegtermelés intézményének megerősítése (neokorporatív 
intézmények létrehozása)

2.
Soroljon fel legalább hármat a rugalmas technológiai rendszerek legfontosabb jellemzői közül'



:
a. Általános rendeltetésű, sokcélú gépek használata

b. Szakképzett munkaerő használata

c. Korszerű, számítógépes termelésszervezés

d. Rugalmas szervezeti formák

e. Kooperáció

3.
Soroljon fel legalább hatot a regionális kooperáción belül jellemző együttműködési területek, szolgáltatások közül!







a. Marketing b. Kutatás c. Technikai  konzultáció d. Közös beszerzés, értékesítés e. Közös pályázat f. Szakképzés g. Közös finanszírozás h. Termelékenységi hasznok megosztása j. Versenykorlátozás k. Regionális társadalmi és gazdasági struktúra felhasználása (beágyazódás)

4.
Soroljon fel legalább négyet a  regionális együttműködés (hálózatos szerveződési forma) legfontosabb előnyei közül!





 


a. Kockázatok szétterítése

b. Jelentős  költség-megtakarítok

c. Gyors és széleskörű információszerzés

d. Rendkívüli rugalmasság

e. Gyors és közvetlen technológiai ismeretátadás

f. Innovációcentrikusság

5.
Melyik  a regionális gazdaságok (hálózatok) további fejlődésének két lehetséges útja?

:
a. Alulról kiinduló szerves továbbfejlődés

b. "Viszontbiztosítási intézmény" létrehozása, újfajta felelősség-megosztás a nemzeti és a helyi 
kormányzat között

6.
Melyek az állami szerepvállalás legfontosabb funkciói  a regionális gazdaságok fejlődésében?




a. Ösztönzés

b. Közvetlen segítség nyújtás (interregionális mechanizmusok létrehozása az aránytalanságok kialakulása 
ellen, strukturális alkalmazkodás megkönnyítésére)

c. Fórumok biztosítása a gazdasági szereplők számára 

7.
Ismertesse a gazdasági szereplőknek tömegtermelés válságára a tömegtermelés alapján adott jellemző reakcióit!



a. Konglomerátumok létrejötte

b. Multinacionalizálódás

c. Makroszintű szabályozás és tömegtermelés intézményének megerősítése (neokorporatív 
intézmények létrehozása)

8.
Soroljon fel legalább hármat a rugalmas technológiai rendszerek legfontosabb jellemzői közül'



       a. Általános rendeltetésű, sokcélú gépek használata

b. Szakképzett munkaerő használata

c. Korszerű, számítógépes termelésszervezés

d. Rugalmas szervezeti formák

e. Kooperáció

9. Melyek a regionális gazdaságok közös jellemzői?

- ezek többnyire kis és közepes méretű cégek laza üzleti szövetségei, hálózatai

- cégek közötti kooperáció területei: közös kutatások, technikai-technológiai ismeretek átadása, közös szakképzési rendszerek kialakítása, közös bankok létrehozása,

- cégeken belül: munkások és vállalkozók közötti kooperációk

- régión belüli megállapodások bizonyos versenykorlátozó intézményekben (bérekre, árakra vonatkozóan)

- lokális társadalmi-politikai struktúrákba való beágyazódásuk

10.) Miért nem alakul ki Pareto-optimális állapot a fogoly dilemmája típusú helyzetekben? 

Mivel a szereplők racionálisan gondolkodva nem számítanak arra, hogy a másik a kooperál stratégiát választja, maguk sem kooperálnak. Egyoldalúan kooperatív stratégiát követve ugyanis rosszabbul járnának, mint a kétoldalúan nem kooperatív stratégia feltételezésekor. A legjobban persze akkor járnának, ha mindketten a ”kooperál” döntést hoznák, de mivel külön-külön döntenek,  arra számítanak, hogy a másik  -  önérdekét követve  -  megpróbálja kicselezni őket, és egyoldalú előnyre szert tenni, illetőleg  a másik elejét veszi annak, hogy kicselezhető legyen. Ennek pedig a nem kooperatív stratégia felel meg.

11.) Miért emelkedik ki az állam az emberek spontán együttműködéséből? 

Konfliktusszituációkban, ha nem néhány emberről, hanem nagyobb közösségekről van szó, úgyszólván lehetetlen a spontán együttműködésre hagyatkozni. A nagy csoportok  -   még ha érdekük ezt is követelné  - nem tudnak megegyezni a közös cselekvésben. Így mindenki megpróbálja erőszakosan érvényesíteni érdekeit, s másokat kooperációra kényszeríteni, mások felett hatalmat szerezni. Ha a közösség el kívánja kerülni az anarchiát , a „mindenki harcát mindenki ellen”, akkor valahogy elejét kell vennie a gátlástalan önérdek érvényesítésnek. Előbb-utóbb ki kell emelkedniük olyan intézményeknek, amelyek magukra vállalják , hogy a köz érdekeit képviselik a  -  dezertálásra hajlamos, egyéni érdekeiket mások rovására is keresztül hajszoló  -  egyénekkel szemben. A történelemben az állam jelent meg ilyen  -  az egyéni érdekeket kordában tartó  -   intézményként

12.) Mi a hiszterézis? 

 Hiszterézis áll fenn akkor, ha az egyén jelenbeli cselekedetei a múlt változóitól és intézményeitől függenek, ugyanakkor éppen ezek a jelenbeli cselekedetek formálják a jövendő intézményeit

Kérdések "A szocialista gazdaság berendezkedésének alapjai" c. fejezethez Készítette: Türei Sándor

1. Soroljon fel legalább 3 érvet a szocialista gazdaság vizsgálatának szükségessége mellett.

Válasz: -tartósan fennmaradó, nem jelentéktelen gazdasági potenciált képviselő, a piacgazdaságoktól alapvető tulajdonságaiban különböző XX. századi gazdasági rendszer               

 -egy modernizációs alternatíva, ill. annak kudarca                                                   

  -a kapitalista gazdaság sajátosságaira is rávilágít                                                     

 -a volt szocialista országok gazdaságát még jelentős mértékben meghatározzák a zocializmustól örökölt sajátosságok 

 -a posztszocialista átmenet külön "diszciplína",  melyhez ismerni kell a kiinduló       állapotot, a szocializmust

2. Mennyiben sajátos a társadalom alrendszereinek viszonya a szocializmusban?

Válasz: Ellentétben a kapitalista társadalmi rendszerrel, itt a társadalom különböző létszférái nem különülnek el egymástól.  A politikai alrendszer túlsúlyos, rátelepszik a többi alrendszerre, s nem engedi azokat saját működési logikájuk alapján megszerveződni, stb.

(A válaszhoz az első kötet 2.1.2, 2.1.4, 2.1.5-ös alfejezeteiben található levezetések, ill. utalások is szükségesek.)

3. Tartalmilag az előző kérdés feltehető másképpen is. Pl.:

Milyen következményei vannak annak a szocialista jellegvonásnak, hogy:

-ehelyütt a társadalom alrendszerei nem különülnek el egymástól

-ehelyütt a politikai szféra túlsúlyos, stb.

4. Miben jut kifejezésre a szocialista társadalom totalitárius jellege?

Válasz: -a társadalom létszféráinak a politikai szféra alá rendelése

          -az államszervezetnek a társadalom legalsó sejtjeiig történő lehatolása

          -a társadalmi mozgások államnak történő alávetése,  állam általi ellenőrzése

          -egypártrendszer

5. Miért nevezhető a szocializmus pártállamrendszernek?

Válasz: -egypártrendszer

          -párt és állami struktúrák összefonódása

          -állam alárendelődése a pártnak

6. Milyen biztosítékai vannak "a párt vezető szerepének" a szocializmusban?

Válasz: -alkotmányos "jogalap"

          -személyi kérdésekben betöltött szerep

          -állami döntéseket megelőző irányadó  pártállásfoglalások

          -párt és állami apparátusok közvetlen kapcsolata, az állami szervek pártszervek  általi ellenőrzése

          -a szocializmus hatalmi rendszerére jellemző általános vonások (mint pl. a  totalitárius jelleg, az  egypártrendszer, stb.)

7. Mely erők tartják össze Kornai szerint a párt és állami  bürokrácia tagjait?

Válasz: -a közös ideológia

          -a közösen gyakorolt hatalom megtartásának szándéka

          -a közösen gyakorolt hatalom révén a társadalom többi tagjával szemben, ill. a  bürokrácián belüli emelkedéssel elérhető előnyök, privilégiumok

          -az a kényszer, amit a párt és állami fegyelem, ill.  megsértésének szankcionálása jelent

8. Miért tekinthető a szocializmusban egységes rétegnek a párt és állami apparátust alkotó

bürokrata réteg?

Válasz: -személyi összetételük jelentős mértékben átfedi egymást

          -nagy az átjárás a kettő között

9. Mit értünk "transzmissziós szíj" alatt?

Válasz: Olyan, a pártállami bürokrácia felügyelete alatt álló, ezáltal szervezett, ellenőrzött    szervezetek (mint például ifjúsági szervezet, szakszervezet, stb.), melyek eredeti érdekképviseleti szerepükkel ellentétesen a hatalomtól a lakosság felé irányuló közvetítést valósítanak meg.

1o. Miért válik paternalisztikussá a szocializmusban az állam és a társadalmi aktorok közötti viszony?

Válasz: -szociális jellegű ígéretek

          -gondoskodás, biztonság középponti ígéret

          -bürokrácia felsőbbrendű tudása, mindenkinél jobb érdekfelismerő képessége

          -a társadalmi szereplők önállótlanná válása

11. Jellemezd a szocialista gazdaság tulajdonosi struktúráját.

Válasz: -tulajdonosi szempontból vegyes gazdaság

          -ellentétben a kapitalista gazdasággal, itt az állami tulajdon dominál

          -a magántulajdon csak kiegészítő, periférikus szerepkörű

          -az állami tulajdon dominanciája, túlsúlya mesterségesen, a személyek korlátozásával van tartósan biztosítva

          -állami - szövetkezeti - magán szektor

12. Minek köszönhető az állami tulajdon szocializmusra jellemző túlnyomó aránya?

Válasz: -a totalitárius kommunista hatalom, a bürokrácia hatalmának erősítési szándéka

          -a hatalmat gyakorló kommunista párt értékei

          -az állami tulajdon dominanciájának létrehozatala, fenntartása nélkül nem jöhetne létre, nem maradhatna fenn maga a szocialista rendszer

13. Mit nevezünk "szocialista szektornak"?

Válasz: Az állami és a szövetkezeti tulajdonú szektorokat.

14. Elemezd az állami tulajdon mesterségesen fenntartott túlsúlyának következményeit.

Válasz: (A könyvben 4 dolog van kiemelve, természetesen más momentumok is kiemelhetők, ill. elfogadhatók.)

-az emberek az élet minden területén kikerülhetetlenül az állam által felállított feltételekkel   találják szemben magukat

-megnő az állam felelőssége a gazdasági folyamatokért

-elvész a vagyonszerzés vágya mint ösztönző erő

-nem működhet a verseny

15. Miért kell a szocialista rendszernek mesterséges ösztönzőket kialakítania?

Válasz: -mert nincs meg a magántulajdonhoz, a vagyonszerzéshez kapcsolódó  természetes, spontán ösztönző erő

         -mert az állami tulajdon felett a tulajdonosi jogokat gyakorlók személyes jövedelme  automatikusan nincs összekötve a vagyon jövedelemhozó képességével

16. Jellemezze az állami tulajdont a tulajdonosi jogok alapján.

Válasz: -tulajdonjogi szempontú elemzés 

         -néhány további megállapítás (könyvben Liskától: -"senkié sem köztulajdon"                                                                                  -"szervezett felelőtlenség"

         -lényeg a tulajdon végletes elszemélytelenítése

17.  Miért "felelőtlenek" a szocialista gazdaság döntéshozói?

Válasz: -döntések piaci következményei nem hárulnak rá automatikusan a döntéshozókra

         -kollektív, elhúzódó döntések, ahol a résztvevők lefedezik magukat

18. Miért nem egyeztethető össze a piaci koordináció dominanciája a szocialista  rendszerrel?

Válasz: -a piaci koordináció ellentétbe kerülne a szocializmus hatalmi berendezkedésével

         -a piaci koordinációhoz magántulajdonnal bíró, döntésképes gazdasági szereplők,

          azaz gazdasági szabadság lenne szükséges

         -itt a gazdaság céljait nem a gazdaság egyedi szereplőinek tömeges döntései  határozzák meg, hanem a központi hatalom kényszeríti rá saját céljait a gazdaságra, s ez ellentétes a piaci koordinációval

19. Miért a bürokratikus koordináció a domináns a szocialista gazdaságban?

Válasz: ld. 20..

2o. Sorolja fel a bürokratikus koordináció általános jellemzőit.

Válasz: -koordinátor - koordináltak

         -közöttük vertikális kapcsolat, alá-fölérendeltség

         -az alá-fölérendeltségek hierarchiája

         -a vertikalitás aszimmetrikus

         -fölérendelt pozícióba kerülésének módja a kinevezés

         -főként vertikális információ áramlás

         -legfontosabb információ, ill. közlés fajta az utasítás

         -az utasítást, parancsot az alárendelt köteles végrehajtani

         -a végrehajtás motivációja a kényszer, a szankcionálás, a jutalom elnyerése, stb.

21. Miért nem alkot tökéletes hierarchiát a szocializmusbeli bürokrácia?

Válasz: Mert megbízhatatlan elemekből kell megbízhatóan működő szervezetet létrehozni.

A párhuzamosan működő apparátusokkal megtöbbszöröződnek a szabályozást és az ellenőrzést végző vertikális láncolatok. Ugyanakkor ez egymásnak ellentmondó rendelkezésekhez, konfliktusokhoz is vezet.

22. Melyek az árrendszer funkciói Friedman szerint?

Válasz: -információ

          -motiváció

          -jövedelem elosztás

23. Mit nevezünk hagyományos tervgazdasági rendszernek?

Válasz: Azt a rendszert, amelyben a bürokratikus koordináció középponti eszköze a gazdasági életnek egy központi hatóság által készített tervek alapján történő folyatása, mely tervek az alsóbb szinten elhelyezkedők számára utasítások formájában kerülnek meghatározásra.

24. "Tervlebontás-tervfelösszesítés", "közvetlen tervgazdálkodás", "közvetlen tervviszony"

a tervgazdaság elemzésének milyen szempontjára utalnak e Bauer Tamás által kialakított kategóriák?

Válasz: -a különböző szintű tervek közvetlenül összekapcsolódnak, változásaik feltételezik egymást

          -az információáramlás és akaratérvényesítés nem csak felülről lefelé, hanem alulról felfelé is irányul

          -sem a vállalat, sem a központi tervező szervek nem autonómak, a kapcsolat kétoldalú  

25. Hol jelennek meg decentralizált döntési mozzanatok a tervutasításokkal való irányításban?

Válasz: A tervutasításos rendszer terve, s így a tervutasítások sem tartalmazzák termelés és a szükségletek mindenoldalúan pontos összhangját. A terv a feladatot lényegesen leegyszerűsítve, elnagyolva "oldja meg". Az egyszerűsítés elemei például:

-a tervezési szintek megnövelése

-az ágazati elv

-a terv címzettek közötti felbontása

-a termékfajták csoportokba sorolása

-az időbeli ütemezés elhagyása, elnagyolása

-a pénz és az árak használata

-az önálló gazdasági elszámolás

Ezért a döntések jelentős része az alsóbb szinteken történik.

26. Soroljon fel legalább ötöt  a tervutasításos irányítás során keletkező zavarok közül.

Válasz: 32-33. oldalon lévő 13 pont

27. Miért jön létre a tervalku?

Válasz: 32-33. old. 9-1o. pontok

        információs monopólium - tartalékok elrejtése - információk torzítása - tervek                    feszítettsége, ill. ennek bizonytalansága - állandó tapogatódzás, alkudozás a                      hierarchia felsőbb és alsóbb szintje között

28. Milyen problémák kivédésére alkalmazza a tervező a "báziselvet"?

Válasz: -a tervalkura, a vállalatok tervlazítási törekvéseire válaszul

          -következménye a teljesítmények visszatartása, tartalékolás

29. Milyen vonatkozásokban kap szerepet a hagyományos tervgazdasági rendszerben a pénzügyi tervezés?

Válasz: -a hagyományos tervgazdasági rendszer sem pusztán naturálgazdaság, így  

           a gazdaságvezetés a pénzen keresztül is manipulálhatja az alsóbb szintek

           szereplőit

          -tervfeladatok határozhatók meg pénzügyi aggregátumokban

          -a pénzkínálat szabályozásán, annak visszafogásán keresztül korlátozható a naturális tervek "voluntarizmusa"

3o. Mit ért Kornai a gazdaság direkt bürokratikus szabályozása alatt?

Válasz: A hagyományos szocialista rendszerben a tervezés - tervutasítás - tervvégrehajtás     mellett fontos szerepet játszik a felsőbb ill. középirányító szervek folyamatos és aktív         részvétele, beavatkozása a vállalatok életébe. Oka:

-a terv nem konzisztens

-a terv nem számol bizonyos bekövetkező következményekkel

-a terv késve készül el

-megváltoznak az irányító hatóságok preferenciái, stb.

31. Miért törekszik szükségképpen autarkiára a szocialista gazdaság?

Válasz: A szocialista gazdaság tervgazdaság, ahol a szükségleteket és a termelést előzetesen egymáshoz rendelik, vagyis a tervező központ valamely termelést (termelési kapacitást) valamely általa elismert szükséglet kielégítésére hozott létre, s e kapacitásnak,    ill. termelésnek a "piacát" ez a szükséglet jelenti. Vagyis itt adminisztratív eszközökkel biztosítanak piacot az általuk létrehozott kapacitások számára. Ezt pedig a szocializmus legalapvetőbb sajátosságai: az állami tulajdon, a bürokratikus koordináció, a verseny megjelenésének, a fogyasztói szuverenitásnak a korlátozása, stb. teszik lehetővé.

32. Milyen következményei vannak a szocialista gazdaságban az autark törekvéseknek?

Válasz: -a külkereskedelmi forgalom alacsony szintje

          -a nemzetközi munkamegosztásba való beilleszkedés hiánya, a komparatív előnyök ki nem használása, ill. az ennek megfelelő szakosodás elmaradása

          -a hatékonyságnak a nyitott, versengő gazdaságokban tapasztalhatónál szélesebb sávban történő szóródása

33. Miért tekinthető az árrendszer szocialista gazdaságbeli szerepe torzsága ellenére is fontosnak?

Válasz: Az árak alkotják az aggregált volumenmutatók képzéséhez szükséges súlyrendszert. Enélkül maga a bürokratikus koordináció is elképzelhetetlen lenne.

34. Mit jelent a népgazdasági terv felbonthatósága?

Válasz: Az ágazatok nagyrészt megfeleltethetők egy-egy minisztériumnak, s ezek mint címzettek között bontható fel a népgazdasági terv, vagyis a terv egyes előírásai hozzárendelhetők egy-egy bürokratikus intézményhez.

35. Milyen következményei vannak a szocialista gazdaságra jellemző "költség-plusz" típusú árrendszernek?

Válasz: -autark, illetve autarkiára ösztönöz

          -elismeri, illetve elismerteti a hazai termelő önköltségét

          -mérsékli a termelők, vevők költségérzékenységét

36. Miért adminisztratív árak a szocialista gazdaság árai?

Válasz: -A belföldi termelő önköltségeit elismerő árrendszer érzéketlenné teszi a vevőket a költségek, az árak növekedésével szemben. Ezért a vevő és az eladó közé beékelődik a bürokratikus koordináció részét képző árbürokrácia, mely adminisztratív eszközökkel próbál gátat állítani az áremelkedési tendenciáknak.

          -Az árbürokrácia, az árak alakulásába történő adminisztratív beavatkozás lehetőséget ad a gazdaságirányítás számára saját preferenciáinak érvényesítésére.

37. Milyen következményei vannak a fogyasztói árak szocialista gazdaságban tapasztalható kiterjedt eltérítgetésének?

Válasz: -a fogyasztás szerkezetének befolyásolása

          -a jövedelemcentralizáció fokozása

          -a fogyasztói piac egyensúlytalanságának növelése

38. Elemezze az ár- és a bérrendszer szocializmusra jellemző kapcsolatát.

Válasz: A szocialista gazdaságban az árak a fogyasztói piacon alacsonyan vannak tartva. Ennek módja részben a direkt adminisztratív korlátozás, részben az árak szubvencionálása. Az ez utóbbihoz szükséges jövedelemcentralizáció a munkavállalói nominálbérek kárára történik, így a nominális bérek relatíve alacsonyak. (A szubvencionált alacsony árakon történő vásárlásra, és nem a szubvenció nélküli magasabb árakon történő vásárlásra nyújtanak fedezetet.) Emiatt a termelők bérköltségei és egyéb költségei közötti arányok eltolódnak (a bérköltségek szintje viszonylag alacsony lesz), s ez rontja a racionális gazdasági kalkulációt.                                

39. Milyen tényezők teszik nehézzé a szocialista gazdaságban a jövedelmek feletti rendelkezésben a bürokrácia valóságos súlyának megítélését?

Válasz: -a torz(ított) árak torzítják a jövedelmek tényleges vásárlóértékét (ua. a pénzmennyiség különböző felhasználási területeken különböző vásárlóerővel bír)

          -a bürokrácia más jövedelemtulajdonosok jövedelmeinek elköltéséről is dönt

4o. Hasonlítsa össze a szocialista, valamint a közepes és alacsony jövedelmű kapitalista országokra jellemző költségvetési arányokat.

Válasz: -a szocialista országokban a GDP másfélszer nagyobb részarányát centralizálták a  költségvetésbe

          -a szocialista országokban kialakult magasabb centralizációs arány fő tényezője az,   hogy itt a költségvetés gazdasági kiadásainak GDP-hez viszonyított aránya sokszorosan (mintegy 4-6 szorosan)  felülmúlta a közepes és alacsony jövedelmű országokbeli arányt

          -a költségvetés nem gazdasági kiadásai a szocialista országokban nagyságrendileg ugyan illeszkednek a hozzájuk fejlettségben közelálló közepes és alacsony fejlettségű kapitalista országokra jellemző arányokhoz, azonban ez inkább megtévesztő, mint tájékoztató, ugyanis nagyszámú, egyirányban torzító hatású tényezőt lehet figyelembe venni: pl. az ár- és a bérrendszer szocializmusra jellemző torzulásai, a jövedelmek vásárlóértékének különbözőségei  

41. A költségvetés és a gazdaság viszonyában milyen funkcionális különbséget állapíthatunk meg a szocialista és a kapitalista országok között?

Válasz: -a kapitalista országok költségvetésében a gazdasággal kapcsolatos funkciók nem hangsúlyosak, a kapcsolat mindkét oldal szempontjából másodrendű

          -a szocialista országok költségvetésében a gazdaság mind bevételi, mind kiadási oldalról kiemelkedő fontosságú

          -megfordítva is igaz: a gazdaság szervezésében, manipulálásában, a jövedelmek elosztásában, stb. a szocializmusban döntő szerepe van a költségvetésnek

42. Mi jellemzi a szocialista és mi a kapitalista országokban végrehatott költségvetési redisztribúciót?

Válasz: A szocialista országok mind a vállalati szférát, mind a lakosságot érintően nagyméretű jövedelmi redisztribúciót hajtanak végre, míg a fejlett kapitalista országokban megvalósuló redisztribúció kifejezetten a lakosság jövedelemkülönbségeinek mérséklésére irányul.

43. Ismertesse a Kornai féle hiánymagyarázat logikai vázát.

Válasz: A szocialista gazdaságra folyamatosan fennálló túlkeresletes állapot jellemző.

Ennek oka keresleti oldalról a szocialista vállalatoknál tipikus puha költségvetési korlát (aminek lehetőségét az állam és a vállalat között fennálló paternalista viszony teremti meg)

Kínálati oldalról a szocialista gazdaság vállalataira Kornai szerint az erőforrás-korlátosság jellemző.  

44. Mit értünk erőforráskorlátos gazdaságon?

 Válasz: Azt, hogy a vállalatok termelésük kiterjesztésében elmennek a rendelkezésükre álló  erőforrások által meghatározott szintig, s további termelésnövelésüket ez a fizikailag meghatározott tényező korlátozza.

45. A vállalat termelésének növelését mi korlátozhatja Kornai szerint?

Válasz: Kornai háromféle korlátot különböztet meg: erőforrás korlát, keresleti korlát, költségvetési korlát.

46. Mikor tekinthető puhának a vállalati költségvetési korlát?

Válasz: Akkor, ha a vállalatok költési szándékait nem határolja be a piacon általuk elért, vagy pótlólagosan bevonható vásárlóerő nagysága. A költségvetési korlát puhasága estén tehát a vállalatok az általuk felhasználható vásárlóerő nagyságát képesek hozzáigazítani szándékolt kiadásaikhoz.

47. Miért jellemzi a szocialista gazdaságot állandó hiány Liska szerint?

Válasz: Az árakat az árbürokrácia mélyen a piactisztító szint alá szorítja le. Az árszabályozás ugyanakkor a szocialista gazdaságban nem szűntethető meg, mivel ellenkező esetben napvilágra kerülne annak inflációs jellege.

48. Ismertesse Gomulka hiánymagyarázatát.

Válasz: Gomulka elfogadja Kornai kategóriáit. Ugyanakkor a hiány okaként nem pusztán a költségvetési korlát puhaságát, hanem a költségvetési korlát puhaságának mértéke és az árak rugalmasságának mértéke közötti viszonyt jelöli meg. A hiány intenzitására tehát mérséklőleg hat az árak emelkedése.               

49. Mit tekint Soós a hiány elsődleges okának?

Válasz: A kínálat strukturális (vagy institucionális) rugalmatlanságát.  

5o.  Milyen premisszákra alapozza Soós a Kornai féle hiánymagyarázat bírálatát?

Válasz: -nem tartja elfogadhatónak a szocialista gazdaság elemzéséhez az áru-pénz kapcsolatoknak, mint szabályozási mechanizmusoknak, mint a szereplők  viselkedését befolyásoló tényezőknek azt a visszaszorítottságát amit Kornai                      tulajdonít nekik

         -hibásnak tartja azt a motivációs bázist, amelynek alapján a vezetők Kornainál viselkednek

51. Mi jellemzi a vállalati költségvetési korlátot Soósnál?

Válasz: Soós szerint a szocialista vállalat költségvetési korlátjáról nem állítható egyértelműen az, hogy puha. Sokkal inkább a bizonytalanság jellemzi. A vállalati vezető általában nem lehet ugyanis teljesen bizonyos abban, hogy gazdasági döntéseinek hátrányos következményeit át tudja hárítani.

52. Milyen jellegű alkalmazkodás történik a vegetatív szabályozás nyomán?

Válasz: Mennyiségi jelzésekre, mennyiségi alkalmazkodás.

53: Mely gazdaságokban van szerepe a vegetatív szabályozásnak?

Válasz:  Kornai szerint a vegetatív (vagy mennyiségi) szabályozás minden gazdaságban 

fellelhető. A szocialista gazdaságban, s ezen belül is a megreformált szocialista gazdaságban azonban szerepe jóval nagyobb, mint a kapitalista gazdaságban, ahol az ármechanizmus működik.

54. Milyen logikai lánc vezet Kornai szerint a szocialista gazdaság beruházási szférából kiinduló  hiánygazdasági jellegéhez?

Válasz: expanzió belső kényszere - beruházási éhség - majdnem kielégíthetetlen igény a beruházási erőforrások iránt -  beruházási terv feszítettsége, beruházási feszültség 

55. A szocialista gazdaságban is kialakulnak beruházási ciklusok. Miért?

Válasz: Amennyiben a beruházásokról döntő központ, a felsőszintű allokátor a hozzá beérkezett jelzésekből azt a következtetést vonja le hogy, a beruházási szféra állapota jelentősen eltávolodott az általa normálisnak tekintettől, vagy beleütközött valamely tűrési határba, megváltoztatja addig követett politikájának jellegét, addigi beavatkozásainak "előjelét". Ezen hirtelen bekövetkező ellentétes irányú szabályozás az, ami a beruházási ingadozásokat okozza.

56. Milyen tűrési korlátokba ütközés következtében foghatja vissza a szocialista gazdaságban a központ a beruházási expanziót?

Válasz: -külkereskedelmi ill. fizetési mérleg helyzet

          -lakossági fogyasztás elégtelensége 

          -túl gyakori erőforráskorlátba ütközés

57. Milyen sajátosságai vannak az erőforráskorlátos gazdaság munkaerőpiacának?

Válasz: -nincs potenciális munkaerő tartalék (a munkaképes lakosság  mozgósítása teljesnek  tekinthető)

          -nincs krónikus munkanélküliség, sőt krónikus, intenzív munkaerőhiány  

          -nem beszélhetünk munkanélküliség okozta fenyegetettségről

          -az aszimmetria itt az eladó javára mutatkozik

          -megfordul a foglalkoztatottság szintjét meghatározó ok-okozati láncolat

58. Miért lépnek fel inflációs feszültségek a szocialista gazdaságban?

Válasz: -a szocialista gazdaság vállalati szektorában a pénzkínálat (s így a pénzállomány) ellenállás nélkül követi a pénzkeresletet (Kornai beállításában a "pénz passzív"), s így valószínűsíthető, hogy ennek bővülése felülmúlja a tranzakciók változatlan árszinten történő lebonyolításához szükséges szintet

          -a vállalatok érzéketlenek inputjaik áraira (puha költségvetési korlát, költség-plusz rképzés), így mint vevők gyenge ellenállást fejtenek ki az áremelkedési örekvésekkel szemben

          -erős tendenciák a háztartási kereslet növelésére is: puha vállalati költségvetési korlát, nominálbér      

59. Miért alkalmaz a szocialista gazdaság a benne tapasztalható inflációs tendenciák fékezésére adminisztratív eszközöket ahelyett, hogy a kapitalista gazdaságokban szokásos eszközöket alkalmazná?

Válasz: A keresletkorlátos piacgazdaságokban a gazdaságpolitika szokásos eszköze az infláció visszafogására a makroszintű összkeresletnek  fiskális ill.  monetáris eszközökkel történő keretek között tartása. Amennyiben elfogadjuk a szocialista gazdaságot elemző-leíró  szerzők megállapításait a szocializmusbeli pénz passzivitásáról, a puha költségvetési korlátról, a majdnem kielégíthetetlen keresletről, stb., akkor a kereslet szükséges szintre korlátozását a rendszer legalapvetőbb sajátosságaival ellentétesnek, s a gyakorlatban is reménytelennek kell nyilvánítanunk.

6o. Mutassa be a szocialista gazdaság hatékonyságát korlátozó tényezőket.

Válasz: -ármechanizmus hiánya, allokációs hatékonyság lehetetlensége

        -alkalmazkodási kényszer, motiváltság gyenge volta

        -hatékonysági szelekció hiánya

        -innovációs hajtóerők hiánya

        -tulajdonosi érdek, hosszú távú vagyongyarapodást szem előtt tartó tulajdonosi elvárás gyengesége

        -gyenge függés a vevőktől, a fogyasztóktól, s erős az államtól, a hivataloktól

        -a vállalaton belül, a dolgozókkal szemben sincs erős teljesítmény kényszer

61. Miért tűrik el a szocialista gazdaság vállalatai dolgozóik gyengébb teljesítményeit is?

Válasz: -a vállalat sincs erős teljesítmény kényszer elé állítva

        -a munkaerőpiac szocializmusra jellemző sajátos egyensúlyi helyzete (a munkaerő iány)

62. Milyen a szocializmusra jellemző növekedési forrásoknak volt köszönhető a rendszer több évtizedes gyors bővülése?

Válasz: 6o - 62. old

63. Milyen logikai megfontolásokból következik az a következtetés, hogy a szocialista rendszer lényegében reformálhatatlan?

Válasz: Amennyiben reformon nem a rendszer önmagával való azonosságának teljes feladását eredményező változtatásokat értjük, és elfogadjuk a rendszer elemei közötti, azokat egymáshoz illesztő szelekciós mechanizmust, valamint a kauzális láncolatot, mint érvényesülő sajátosságokat, akkor logikailag be kell látnunk, hogy a rendszer csak akkor változtatható meg (tartósan és alapvetően), ha a kauzális láncolat elején elhelyezkedő jellemzői is megváltoznak. Ekkor azonban már nem azonos korábbi önmagával, megszűnik szocialista jellege, rendszerváltás következik be.

64. Vázolja fel a szocialista rendszerre jellemző kauzális láncolatot (Kornai nyomán).

Válasz: 63. oldal 9. táblázat

65. Mi tölti be a szocialista rendszert kialakító "genetikai kód" szerepét Kornai szerint?

Válasz: A rendszer elemei közötti kauzális láncolat elején szereplő tényezők: a marxista-leninista párt osztatlan hatalma és az ideológiai beállítottság.

66. A szektorális arányok módosítása, egyes területek fejlesztésére koncentrálás miért növelte a szocialista gazdaság növekedési ütemét?

Válasz: -magasabb termelékenységű szektorok (ipar) arányának növelése

        -finanszírozási konstrukció torzító volta: a kevéssé fejlesztett nem anyagi ágak egyúttal kevéssé lettek jövedelemtermelővé téve (ld. árarányok beállítása), s ugyanakkor az erőteljesen fejlesztett ágazatoknál nagy jövedelemtermelés lett beállítva

        -statisztikai számbavétel célzatossága: azt méri, amit erőltetetten fejleszt

Kérdések "A posztszocialista átmenet" c. rész második feléhez

Készítette: Türei Sándor
1. A  posztszocialista gazdaságokban a tranzíció időszakában milyen közös folyamatok mennek végbe?

Válasz: infláció, munkanélküliség, a GDP, a reáljövedelmek visszaesése, a lakossági fogyasztás csökkenése, a gazdasági egyensúly felborulása, stb.

2. Miért következik be a posztszocialista gazdaságokban a termelés nagyarányú visszaesése?

Válasz: Mert az alapvető rendszerváltó lépések következtében kialakuló hatásmechanizmusok  közül rövid távon azok az erőteljesebbek, amelyek a gazdaság összehúzódását eredményezik. Igy: a KGST szintű önellátás megszűnése, a hatékonysági szóródás összeszűkülése, a szerkezeti torzulások napfényre kerülése, a nemzetgazdasági szintű koordináció zavarai, a vevők óvatosabb költekezése, a kereslet szerkezetének az import irányába tolódása, a nem versenyző szektorok hatása, mint a gazdaság visszaesését közvetlenül kiváltó tényezők erőteljesebben hatnak, mint például a vállalkozói robbanás, vagy a külföldi tőke beáramlása.

3. Mutassa be a gazdaság liberalizálásának hatásait a tranzíció időszakában.

Válasz: A liberalizálásnak először is rendszerváltoztató jellegű hatásai vannak (ld. tk. 3.2.1.-3.2.1o. pontjait). A gazdasági folyamatokat tekintve a liberalizálás a bekövetkező  folyamatok fő kiváltójának tekinthető. Igy rövid távon a termelés visszaesését, a munkanélküliség növekedését, vagy az infláció megugrását is igen jelentős részben a liberalizálásnak tudhatjuk be. Ugyanakkor  hosszabb távon hatásai már az ellentétes tendenciákat erősítik inkább.

4. Milyen tényezőkkel magyarázható a volt szocialista országok egymás közötti kereskedelmének nagyarányú visszaesése a posztszocialista időszakban?

Válasz: -a korábban a kapcsolatokat biztosító és az egymás közötti kereskedelmet, így a felvevőpiacokat egymás számára biztosító intézményrendszer megszűnésével koordinációs vákuum alakult ki

          -a liberalizálás következtében érvényesülő fogyasztói szuverenitás lehetővé tette  vevők számára a kipróbáltan gyenge partnerek elkerülését

          -kezdetben  politikai szinten is inkább a gazdasági kapcsolatok gyengítését szorgalmazták 

          -a kereskedelmi forgalom korábbi elszámolási rendszerének megszűntével és a konvertibilis valutákra történő áttéréssel hatalmas mennyiségű konvertibilis valutára lett volna szükség a forgalom lebonyolításához

          -a más tényezőkre is visszavezethető belső termelés-visszaesések miatti keresletcsökkenés

5. Milyen változások hatására következik be a posztszocialista gazdaságban a munkaerő igénybevételével kapcsolatos költségek emelkedése?

Válasz: -adórendszerbeli változások következtében  beépülnek a bérekbe olyan jövedelem- elemek is, melyek korábban nem érintették a béreket

          -csökkenő foglalkoztatás mellett, a vállalatoknak a bérekkel arányosan kell  fizetniük a társadalombiztosítási és nyugdíjjárulékot, amiből befolyó összeg viszont e rendszerek önfinanszírozó képességének megőrzése miatt nem                      csökkenhet még a gazdaság egészének csökkenő jövedelemtermelő képességével  arányosan sem, így az egy foglalkoztatottra esően beszedendő összegnek igen   jelentősen meg kell emelkednie

          -munkanélküliség terheit a társadalom bérarányosan terheli rá a vállalatokra

6. Elemezze a privatizáció hatását a munkanélküliség szintjére.

Válasz: ld. tk. 4.2.2.3.  a 132. oldalon

7. Milyen az inflációt erősíti tényezőket vehetünk tekintetbe a posztszocialista átmenet során?

Válasz: A könyv 11 pontban veszi ezeket sorra (133-137.o.). Ha 5-6-ot megemlít maximális pontszámot kaphat.

8. Miért tekinthető a gazdaságnak a tranzíció során bekövetkező visszaesése az inflációt  fokozó hatású tényezőnek?
Válasz: 4.3.1.5. a 135. oldalon.

9. Elemezze a posztszocialista átmenet során a költségvetés egyensúlyi helyzetére ható tényezőket.

Válasz: 4.4.1. a 139-14o. oldalon.

1o. Miért nem következtek be a posztszocialista térség országaiban a rendszerváltás első  éveiben a külgazdasági liberalizálásoktól a nemzetközi tapasztalatok nyomán várható    hatások?

Válasz: 4.4.2 -es pont b. bekezdésének 1., 2., 3. pontjai a 141. oldalon.

11. Mutassa be a posztszocialista átmenet kelet-közép-európai és párhuzamos piaci útjának logikája és a várhatóan bekövetkező gazdasági folyamatok közötti főbb eltéréseket.

Válasz: 5.1.-es alfejezet a 143-144. oldalon.

12.  Milyen elemekből állt a lengyel sokkterápiás program?

válasz: 5.2.2.2. pont a tankönyv 148-149. oldalán

Kérdések a Piaci szocializmus - avagy megreformálható-e a szocialista rendszer? című fejezethez

Kész.: Bodon Judit

1. Milyen típusú reformokat különböztethetünk meg a szocialista gazdaság átalakulása esetében, és mit érthetünk a megfogalmazások alatt?

- _A_ és _B_ típusú reformok

- _A_: - A szocialista gazdaság vonatkozásában a tervezés és a bürokratikus 
irányítás javítása

- a tervgazdaság intézményeinek áramvonalasítása

- _B_: - az alapvetô intézmények radikális megváltoztatása

2. Milyen alapvetô változásokat hozott a 1968-as gazdasági reform a koordinációs mechanizmusban?

- lényeg: a koordinációs mechanizmus megváltoztatása

- fôbb intézkedések: - a kötelezô tervutasítások megszűntetése

- vállalatok szabad partnerválasztásának engedélyezése beszerzési ill.    értékesítési irányokban is

- elsô lépések a vállalatok szabad pénzeszköz felhasználásának biztosítása felé

3. Mire utalnak az alábbi kategóriák?

- szabályozóvoluntarizmus: a szabályozók gyakori változtatása, elôre teljes mértékben fel nem mérhetô hatásuk ellentmondásokat, megalapozatlan beavatkozásokat eredményeztek

- szabályozóopportunizmus: a vállalatok több idôt fordítottak a szabályozók kiismerésére, mint a tulajdonképpeni gazdálkodásra

- szabályozólebontás: a tervlebontás módosult formája, az állami vezetés utasításainak kerülô úton való eljuttatása a vállalati ügyvivôkhöz, egyedi szabályozókon keresztül utasít az állam, kizárva ezzel a vállalati ügyvivôk kvázi-tulajdonosi döntéseinek a lehetôségét

- szabályozási illúzió: részletezett és bizonytalanul megfogalmazott elvárások betáplálása a vállalati ár- és nyereségviszonyokba, támogatási és hitelkondíciókba, bérszabályozásba, feltételezve, hogy ezeket a célokat hatásosabban lehet elérni, ha elôírás helyett a vállalatok érdekévé teszik, a verseny szerepének túlértékelése, valamiféle szabadpiaci nosztalgia is

- szabályozóalku: a tervalku folytatása, a vállalatok igyekeznek az általános szabályozást magukra nézve kedvezôen módosítani, míg a központi szervek érdeke, hogy szigorúbb szabályozókkal préseljenek ki nagyobb teljesítményt a vállalatokból

4. Mi a Montias-teoréma lényege?  

- Ahhoz, hogy indirekt módszerekkel sok vállalat kibocsátását a tervezô szerv által helyesnek tartott értékre lehessen beállítani, pontosan annyi információ kell, mint ahhoz, hogy a vállalatokra lebontott egyedi tervutasításokkal érjük el ugyanazt a a célt. Éppen ezért, ha a naturális tervfeladatok kijelölésével nem sikerült a központi tervezésnek a kibocsátást optimalizálnia, akkor az indirekt módszerekkel sem fog sikerülni.

5. Mire utalnak az alábbi kategóriák?

- kampány: pozitív visszacsatolás a gazdaság irányítói és a gazdaság szereplôi között, a gazdaságirányítók igyekeznek ráirányítani a vállalatok figyelmét egy kiválasztott területre, illetve problémára

- puccs: a központi gazdaságirányítás önkényes és erôszakos, ugyanakkor rejtôzködô informális döntéselőkészítői, ill. döntésvégrehajtási módszere

6. Milyen érveket lehet felhozni az önigazgató vállalatok létrehozása ellen?

    Soroljon fel legalább négyet!

- a vállalatoknál megfigyelhetô az irányító testületek manipulálása, a vállalati vezetôk hatalma lesz a domináns, a munkások és az alkalmazottak részvétele az irányításban csak formális

- zavaros függôségi viszonyok torzítják el a tulajdonosi döntéseket

- ellenôrizhetetlenül ömlik ki a bér és a prémium a menedzsment felé

- az igazgató már nem teljesítménykövetelményeket érvényesít

- a vállalati tanács és a közgyűlés felelôssége megfoghatatlan, kollektív felelôsség létezik

- a dolgozók érdekeltsége rövid távú

- ez a fajta vállalattípus erôsíti az állampolgárok közötti egyenlôtlenséget

- ez a modell nem oldja meg a tôkeáramlás, a külsô tôkebevonás problémáit

- nehézkes a szerkezetváltás

7. Milyen érveket lehet felhozni az önigazgató vállalatok létrehozása mellett?

- ráillik a vállalati vezetés és a dolgozók kapcsolatára a fogoly dilemma típusú játék (Cable szerint), önigazgatás nélkül a „nem kooperál” magatartás  a jellemzô mindkét félre

- humán tôke érv. a vállalati tôke legértékesebb része a dolgozók felhalmozott munkahelyi tapasztalata - ésszerű a dolgozókat megtartani

8. Sorolja fel a szocialista gazdaságra jellemzô tulajdontípusokat! - állami tulajdon - vállalati ~ - kis~, vállalati ~ - szövetkezeti~ - háztáji~

9. Milyen két csoportba sorolhatók a kistulajdon formái a szocialista vállalathoz való viszonyukban?

- nagy rendszerekhez kívülrôl kapcsolódó, esetleg ôket kiszolgáló vagy kiegészítô önálló vállalkozás

- nagy rendszerek integráns részét képezô, azok munkafolyamataiba belülrôl illeszkedô vállalaton belüli vállalkozás

1o. Miért nem tudja a piac kifejteni szabályozó szerepét a piaci szocializmusban?

- a torz, nagyvállalati túlsúlyra épülô vállalati struktúra ellene hat a piacosodásnak, illetôleg a versenyhelyzet kialakulásának

- a piaci tényezôk: az ár, a kereslet, a kínálat egymásra hatását továbbra is adminisztratív kötöttségek terhelik, a piac csak alárendelt szerepet játszhat

- a pénz korlátozott érvényű, egyfajta kvázi-pénz, korántsem általános fizetési eszköz

Kérdések "A szocialista gazdaság berendezkedésének alapjai" c. fejezethez  Készítette: Türei Sándor

1.  Sorolj fel érveket a szocialista gazdaság vizsgálatának szükségessége mellett.

    Válasz: -tartósan fennmaradó, nagy gazdasági potenciált képviselő, a piacgazdaságoktól alapvető                         tulajdonságaiban különböző  XX. századi gazdasági               rendszer

            -egy modernizációs alternatíva, ill. annak kudarca

            -a kapitalista gazdaság sajátosságaira is rávilágít

            -a volt szocialista országok gazdaságát még jelentős mértékben meghatározzák a szocializmustól örökölt               sajátosságok                                                   


-a posztszocialista átmenet külön  "diszciplína melyhez ismerni kell a kiinduló állapotot, a                    szocializmust     

2. Elemezd a társadalom alrendszereinek a szocializmusra jellemző, "sajátos" viszonyát.

     Válasz: Ellentétben a kapitalista társadalmi rendszerrel,tt a társadalom különböző létszférái nem különülnek               el egymástól. A politikai alrendszer túlsúlyos,  rátelepszik a többi alrendszerre, s nem engedi      azokat saját működési logikájuk alapján megszerveződni, stb.

Kérdések Türei Sándor utolsó fejezetének első részéhez    
(II.kötet 107-123.old.)

1. Írjon le az összeomlás gazdasági hátterében álló növekedési tényezők közül legalább ötöt!


- A csökkenő felhalmozási arány

- Intézményi és strukturális problémák a technológiai fejlesztésben

  és a technológia alkalmazásában

- A képzettség emelése gazdaságtalanná vált

- A strukturális feszültségek felerősödése

- A pótlólagosan bevonható növekedési források kimerülése

- A vagyonfelélés korlátokba ütközése

2. Jellemezze a koordinációs mechanizmus változását az összeomlás 

időszakában!


A tipikus koordinációs mechanizmus a meggyengült bürokratikus koordináció, de koordinációs vákuum alakult ki.

3. Jellemezze a gazdasági egyensúly változásait az összeomlás időszakában!


Megbomlott, megszűnt az árstabilitás, a fogyasztási cikkek és a termelőeszközök piacán egyaránt romlott az ellátás, magas inflációs ráták alakultak ki.

4. Részletezze, mit jelent a liberalizálás az összeomlás időszakában!

Nemcsak a külgazdasági kapcsolatok, export import, árak felszabadítása, hanem az alapvető gazdasági szabadságjogok megteremtését.

5. Nevezze meg és röviden írja le a fő rendszerváltó lépéseket!

Liberalizálás (ld. font), a tulajdon és a jövedelem decentralizálása (az állami tulajdon elidegenítése, a GDP centralizált hányadának mérséklése), szervezeti és jogi igazodás (a gazdasági államszerkezet megváltozása,  jegybank önállóságának megteremtése, az adórendszer reformja, a kétszintű bankrendszer kialakítása) és a jogrend gazdaságbaráti átalakítása.

kérdések 

Murrel: A gazd reform.....cikkéből. 

Készítette: Mosolygó Zsuzsa

1. Az evolúciós reform /transzformáció/ hívei  mivel magyarázzák a "változás csökkenő határtermelékenységének törvényét"?    

-A pol. -jogi keretek alapvető változásai diszfunkcionális hatásokkal járnak

-hiányzik a tudás, hogyan kell az új helyzetekben viselkedni

-mivel a meglévő gazdasági kapcsolatok megszakadnak a tudástőke nagy része megsemmisül.

2. Mitől függ a társadalmak sikeressége a gazdasági folyamatok evolúciós felfogása szerint?    

-Milyen hatékonyan képesek a külső eseményekre reagálni

-Milyen hatékonyan képesek társadalmi változásokat generálni

3. A tudásnak milyen típusát különböztetik meg és hogyan az evolúciós reformmegközelités hívei?   

-technikai tudás -szabályok, eljárások

-gyakorlati, személyes tudás  azon ismeretek, melyeket a gazdasági, politikai élet szereplőivel, egyénekkel, szervezetekkel kapcsolatba kerülve lehet megszerezni  

 4. Miért nincs lehetőség a törvények és a politikák közötti választáskor ezek közül a legjobb kiválasztására az evolúciós reformprogram hívei szerint?         

-nincs tökéletes informáltság a társadalmak világában...-csak lokális információk vannak    

5.  Mi jellemzi a radikális reformprogramokat ? Aláhúzással jelölje a jó választ     

-végcél kijelölése és elérése -vagy a jelen értékelése és a legsúlyosabb  problémák megoldása az alapvető

-gyors -vagy lassú átalakítás

--kísérletezés-vagy tervezés

-duális gazdaság- vagy egységes, liberalizált piac

6. Mi jellemzi az evolúciós reformprogramokat ? Aláhúzással jelölje a jó választ    

-végcél kijelölése és elérése -vagy a jelen értékelése és a legsúlyosabb  problémák megoldása az alapvető

-gyors -vagy lassú átalakítás

--kísérletezés-vagy tervezés

-duális gazdaság- vagy egységes, liberalizált piac

7. Mi jellemzi a radikális reformprogramokat ? Aláhúzással jelölje a jó választ    

- nagy - vagy kisléptékű kísérletek

--piaci folyamat- vagy piaci eredmény

-visszafordíthatóság -vagy elkötelezettség

-lerombolás- vagy fokozatos helyettesítés

8. Mi jellemzi az evolúciós reformprogramokat ? Aláhúzással jelölje a jó választ   

- nagy - vagy kisléptékű kísérletek

--piaci folyamat- vagy piaci eredmény

-visszafordíthatóság -vagy elkötelezettség

-lerombolás- vagy fokozatos helyettesítés

Voszka É. : Enyém a vár... Kérdések

 1. Melyek a privatizációs paradoxonok Voszka Évánál?  2 pont

-A privatizáció a politika és a gazdaság szétválasztására irányul, miközben ez alapvető politikai kérdés

-államtalanítás éppen az állam révén

-az éppen hatalomra jutott új kormányoknak /és politikai erőknek kellene saját hatalmukat korlátozni

 89.o.

2. Melyek az elosztásos-kedvezményes privatizációs módszerek fő problémái Voszka Éva szerint?    /4 pont  4 válaszért/

-kínálat rossz minősége

-bizonytalanná tették a tulajdonosi jogokat /pl. mg /

-nem teremt  vállalkozói magatartásmintát

-nem teremt biztos egzisztenciát

- a tőkepiac gyengesége mellett a szétszórt tulajdonosi szerkezet nem alkalmas hatékony ellenőrzésre

-a cégek jövőbeni működésére rossz hatással van /tőkehiány/

-  a vagyoni koncentráció is megindul, s végül is ez is a régi tulajdonosi réteget erősíti

-nem visszafordíthatatlan

3. Milyen redisztribúciós mechanizmusok és intézmények vannak a magyar gazdaságban Voszka Éva szerint? /2 pont 4 helyes válaszért, 1 pont -2helyesért/

-központi költségvetés

-ágazati minisztériumok,

-ÁVÜ, ÁV RT 

-vállalati és egyéni lobbyzás

-nemzetközi szervezetek beleszólása/IMF, WB/

-nemzetközi szerződések követelményei/ EU, GATT/


Kérdések P. Murrell cikkéhez


(Kszle 1993. 3.)

1. Jellemezze P. Murrell alapján az evolúciós és a radikális program fő elemeit!
- legsúlyosabb problémák vagy végállapot

- lerombolás vagy fokozatos helyettesítés

- visszafordulhatóság vagy elkötelezettség

- gyors vagy lassú folyamatok beindítása

- kis vagy nagy lépések

- duális gazdaság vagy egységes, liberalizált piac

- kísérletezés vagy tervezés

 1. Jellemezze P. Murrell alapján az evolúciós és a radikális program fő elemeit! 

- legsúlyosabb problémák vagy végállapot

- lerombolás vagy fokozatos helyettesítés

- visszafordíthatóság vagy elkötelezettség

- gyors vagy lassú folyamatok beindítása

- kis vagy nagy lépések

- duális gazdaság vagy egységes, liberalizált piac

- kísérletezés vagy tervezés


A privatizáció mint a gazdaság átalakításának eszköze: nyugati tapasztalatok


B.Dallago/Külgazdaság, 1993.9.

1. Hogyan definiálja B.Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció fogalmát? 

szűkebb: egy állami váll. többségi részesedésének az eladása

tágabb: 
1. állami vállalatok értékesítése

2. dereguláció

3. szerződésbe adás vagy franchising

2. Hogyan csoportosítja B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció céljait? 

A) szociális, politikai és ideológiai megfontolások

a) a vállalati tevékenység politikai befolyásolásának csökkentése,

b) a szakszervezetek gyengítése,

c) a részvénytulajdonosok számának növelése,

d) külföldi beruházók megnyerése

B) költségvetési szempontok ® a privatizációs bevételek növelése

C) szűkebben vett gazdasági célok:
a) hatékonysági (allokációs), b) jövedelem-elosztási, c) fejlesztési célok

3. Mit nevez B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció paradoxonának? 

1. cél: a hatékonyság (a versenykényszer) növelése

az állami vállalatok menedzsereinek "beleegyezése", ill. tevékeny közreműködése, jóváhagyása nélkül nem, vagy csak igen nagy veszteségekkel lehet a privatizációt végrehajtani ® engedményeket kell tenni: pl. a vállalat domináns helyzetének a fenntartása

2. eredmény: nem teljesül a hatékonyságnövelési cél

4. Melyek és hogyan csoportosítja B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció költségeit? 

makroökonómiai ktg. ®
a privatizációs program kidolgozása, a speciális ügynökség létrehozása és fenntartása, 

  ®
üzemek bezárása, munkanélküliség növekedése, munkanélküli segélyek, átképzés költségei, regionális támogatás, 

  ®
a direkt állami irányítás visszahúzódása miatt megnövekedett regulációs feladatok ellátása

mikroökonómiai ktg. ®
vállalati átszervezés költségei, tanácsadói szolgáltatások díja, marketing-kiadások, a pénzügyi átszervezés költségei (tartozások, kötelezettségek átvállalása)

  ®
az állóeszközök felújítása, a környezetkárosodás megszüntetése

  ®
a korrupció és a bennfentesek összejátszása

   A privatizáció mint a gazdaság átalakításának eszköze: nyugati tapasztalatok

B.Dallago/Külgazdaság, 1993.9.

1. Hogyan definiálja B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció fogalmát? 

szűkebb: egy állami váll. többségi részesedésének az eladása

tágabb: 
1. állami vállalatok értékesítése

2. dereguláció

3. szerződésbe adás vagy franchising

2. Hogyan csoportosítja B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció céljait? 

A)szociális, politikai és ideológiai megfontolások

a) a vállalati tevékenység politikai befolyásolásának csökkentése,

b) a szakszervezetek gyengítése,

c) a részvénytulajdonosok számának növelése,

d) külföldi beruházók megnyerése

B) költségvetési szempontok ® a privatizációs bevételek növelése

C) szűkebben vett gazdasági célok:
a) hatékonysági (allokációs), b) jövedelem-elosztási, c) fejlesztési célok

3. Mit nevez B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció paradoxonának ?

1. cél: a hatékonyság (a versenykényszer) növelése

az állami vállalatok menedzsereinek "beleegyezése", ill. tevékeny közreműködése, jóváhagyása nélkül nem, vagy csak igen nagy veszteségekkel lehet a privatizációt végrehajtani ® engedményeket kell tenni: pl. a vállalat domináns helyzetének a fenntartása

2. eredmény: nem teljesül a hatékonyságnövelési cél

4. Melyek és hogyan csoportosítja B. Dallago (Külgazdaság, 93/9) a privatizáció költségeit? 

makroökonómiai ktg. ®
a privatizációs program kidolgozása, a speciális ügynökség létrehozása és fenntartása, 

  ®
üzemek bezárása, munkanélküliség növekedése, munkanélküli segélyek, átképzés költségei, regionális támogatás, 

  ®
a direkt állami irányítás visszahúzódása miatt megnövekedett regulációs feladatok ellátása

mikroökonómiai ktg. ®
vállalati átszervezés költségei, tanácsadói szolgáltatások díja, marketing-kiadások, a pénzügyi átszervezés költségei (tartozások, kötelezettségek átvállalása)

  ®
az állóeszközök felújítása, a környezetkárosodás megszüntetése

  ®
a korrupció és a bennfentesek összejátszása


Az osztrák modell


elfogadott vizsgakérdések

1. Mi a gazdasági és társadalmi partnerség lényege Ausztriában? 
- a munkavállalók és a munkáltatók érdekképviseleti szövetségei és a kormány közötti együttműködésnek egy átfogó rendszere,

- az együttműködés valamennyi fontos gazdaságpolitikai és szociálpolitikai kérdésre kiterjed. 

2. Sorolja fel a legfontosabb tényezőket, amelyek szerepet játszottak az osztrák szociális partnerség intézményeinek megerősödésében! 

1. állami szektor viszonylag magas aránya

2. kötelező tagságra épülő érdekvédelmi szervezetek (munkaadói és munkavállalói oldalon egyaránt)

3. erős összefonódás az érdekszervezetek és a pártok között

4. töretlen gazdasági növekedés a 80-as évek elejéig

3. Mit jelent az osztrák Paritásos Bizottság működésében a dupla paritás intézménye? 

- egyrészt azt jelenti, hogy a Paritásos Bizottságban két munkavállalói és két munkáltatói érdekszervezet vesz részt,

- másrészt arról van szó, hogy a pártok és az érdekszervezetek nagyfokú személyi összefonódása révén mindegyik vezetője kettős szerepben tárgyal: mint érdekszervezet vezetője és mint az egyik nagy párt magas beosztású funkcionáriusa.

4. Milyen okai vannak az osztrák magántőke relatív gyengeségének? 

- ez egyrészt abból származik, hogy az állami szféra kiterjedt,

- másrészt az osztrák magáncégek nemzetközi mércével mérve kicsik.

5. Milyen következmények adódnak a tőke-oldal relatív gyengeségéből Ausztriában az érdekközvetítés folyamatában? 

- először: a tőke relatív gyengesége nyomást gyakorol a tőke szövetségeire, hogy a munka szervezeteivel kooperatív kapcsolatokat hozzanak létre,

- másodszor: ezek a feltételek tartják fenn a Szövetségi Gazdasági és Kereskedelmi Kamarát (a BWK-t), mivel a kis cégek jobban ráutaltak az érdekképviseletre, mint a nagyok,

- harmadszor: a hazai tőke relatív gyengesége folyamatos fenyegettséget jelent az osztrák gazdaság nemzetközi versenyképességét illetően. Ezért a hazai piacra termelő kis cégek inkább a protekcionista gazdaságpolitikában érdekeltek.


A francia államkapitalizmus


elfogadott vizsgakérdések
1. Melyek a modern francia gazdasági rendszer legfontosabb sajátosságai? 

Kiterjedt állami szektor 


    Indikatív tervezés  

2. Mely évszámokhoz köthető francia államosítás három nagy hulláma? 

1936.

1945-46. 

1982.

3. Mikor volt és milyen gazdaságpolitikai fordulatokhoz köthető a francia államosítás három nagy hulláma? 

1936. a nagy válság utáni gazdasági program része

1945-46. a II. világháború utáni helyreállítás és modernizáció részeként

1982. után a hatalomra jutott baloldal gazdasági koncepciójának részeként

3. Sorolja fel az 1945 utáni államosítás legfontosabb jellemzőit Franciaországban? 

- Az állam hagyományos szerepe

- Franciaország viszonylagos elmaradottsága a modernizációban

- Viszonylag gyenge magánszektor nem tudta finanszírozni a nagy beruházási programokat

- Francia baloldal súlya és befolyása a gazdaságpolitikára

4. Milyen okokból következett be Franciaországban a máig tartó harmadik privatizációs hullám? 

- Államosított vállalatok rossz hatékonysága

- Rendszerváltás (és privatizáció a volt szocialista rendszerben)

- Lakossági támogatás és elvárás

- EU integrációs normák és szabályok betartásának szükségessége

5. Fogalmazza meg röviden a francia indikatív tervezés lényegét! 

- A nemzetgazdaság egészére ad középtávú jövőképet és cselekvési programot, öt évre szól, csökkenti a gazdasági bizonytalanságot információk szolgáltatásával

- Nem imperatív jellegű, bár az állami akcióprogramok révén több, mint prognózis

- Az állam, a vállalatok és a munkavállalók érdekeinek összehangolását is célozza (piaci mechanizmus korlátai)

6. Melyek a francia iparpolitika és tervezés legfontosabb eszközei? 

Hitel-allokáció
Adópolitika

Állami beruházások



Állami árpolitika
Állami vásárlások

7. Melyek voltak az 1936-os franciaországi Népfrontkormány fő intézkedései? 

-Az új kormány a New Deal-hez hasonló gazdasági programot követett, mely a vásárlóerő növelésére épült és szociális intézkedéseket is tartalmazott /pl. a bérek 7-15 %-os növelését, 40 órás munkahét és a fizetett szabadságolás rendszerének bevezetését/. 

-Államosítások is fontos elemét képezték a gazdasági programnak. Az állam tulajdoni részvétele a katonai-stratégiai ágazatokban volt erőteljes.

8. Mi a dirigizmus jelentése a francia gazdaságpolitikában? 

A dirigizmus a mikrogazdasági szférába történő közvetlen állami beavatkozás, mind a termelési, mind a finanszírozási döntésekben történő aktív állami részvétellel. 

9. Milyen tényezők játszottak közre a nagy mértékű állami szerepvállalásban  Franciaországban a II.vh.-t követően? 

-az állam hagyományos szerepe /, mely a háború során megvalósult hadigazdálkodás idején még ki is bővült/

-a  gazdaság talpraállításának feltétele volt a strukturális problémák megoldása, a technikai lemaradás és az ipari koncentráció elmaradottságának felszámolása állami segítséggel

-A helyreállítás komoly beruházási programokat feltételezett, melyet a meggyengült és pénzügyi nehézségekkel küzdő magánvállalatok egymagukban nem tudtak vállalni.

- a francia baloldal - különösen az FKP- háború alatti megerősödése 

10. Mi volt az 1982-es (harmadik) francia államosítási hullám két legfontosabb specifikuma?  

 - az ipar kompetitív szféráit is jelentősen érintette

- bankszektorra is kiterjedt a fejlett világban példátlan mértékben

11. A privatizációs nyomás a  80-as évek végén erősödik Franciaországban. Melyek voltak ennek a legfőbb tényezői?     

- az államosított vállalatok rossz hatékonysága

- volt szocialista országok összeomlása

-lakossági támogatás fokozódása - tulajdonlás és adócsökkentési várakozások miatt

-EU szabályaival való fokozódó összeférhetetlenség

12. Jellemezze az erőteljes állami szerepvállalás és a fokozódó európai integráció konfliktusát a francia gazdaságban.   

Az állami beavatkozás a ‘60-as évektől rugalmatlannak bizonyult a felgyorsult európai integrációs folyamatok /1958: a Közös Piac megalakulása/, valamint a technikai fejlődés felgyorsulása hatására bekövetkező viharos változások közepette. Ezek következtében a gazdasági folyamatok komplexitása ugrásszerűen nőtt. A mikrogazdasági folyamatok egyre bonyolultabbak és központilag áttekinthetetlenebbé váltak, ugyanakkor az előrelátás bizonytalansága is fokozódott. A francia gazdaság ehhez való alkalmazkodási problémáit a francia állam a beavatkozás fokozásával kívánta enyhíteni, mely azonban a fenti tényezők miatt nem jelenthetett hatékony megoldást a problémákra. 


JAPÁN


Elfogadott vizsgakérdések
1. Soroljon fel legalább hármat azon működési alapelvek közül, amelyek egy japán keiretsu és a hozzátartozó vállalatok közötti kapcsolatokra vonatkoznak?

a működés alapelvei:
1. a körhöz tartozók működésének finanszírozása,

2. körön belüli általános kereszt-részvénytulajdonlás,

3. a körön belüli cégek rendszeres központi ellenőrzése,

4. a körhöz tartozó cégek innovációs és technikai újításainak finanszírozása,

5. a tagok kisegítése pénzügyi zavar vagy csőd esetén.

2. Miben jut kifejezésre a japán (nagy)vállalat "családias" jellege?           

- a vállalat nem bocsátja el és veszi fel újra a dolgozókat a piac szeszélyeitől függően, hanem nyugdíjazásukig gondoskodik számukra munkáról; a munkavállaló sem hagyja ott a vállalatát (már csak azért sem, mert nem nagyon kapna máshol munkát);

- a vállalat különféle juttatásokkal támogatja a dolgozóit, mint pl. kedvezményes kölcsönök, üdülési kedvezmények.

3. Melyek a japán állami gazdaságpolitika két fő (piackorlátozó) eszköze a gazdaság támogatása céljából? 

1. Szelektív állami támogatás (főleg a hitelrendszeren keresztül), 

2. Az importverseny megakadályozása (pl. 80-ig központi devizagazdálkodás folyt).

4. Miben található az alapvető különbség Japánban, illetve az Egyesült Államokban a tekintetben, hogy milyen jelentőségű a részvénypiac hatása a nagyvállalatok menedzsereinek magatartására

Japán - a vállalati részvényeknek csak
a menedzserek pozíciója elsősorban a rész- - USA

viszonylag kis része forog a tőzsdén,
vények árfolyamának alakulásától függ              

(nincs nagy hatása)




(meghatározó hatása van)


A német szociális piacgazdaság


elfogadott vizsgakérdések

1. Miben különbözik az ordoliberalizmus, a laissez faire típusú liberalizmustól? 


 Gazdasági verseny keretrendszerének állami szabályozása

Piaci mechanizmus korlátozása

Negatív piaci jelenségek háttérbe szorítása

2. Mi a legfőbb különbség a szociális piacgazdaság és a jóléti állam koncepciója között? 


Szociális piacgazdaság: a szabad versenyt elfogadja és csak alkalmanként korrigálja

Jóléti állam: szkeptikus a piacgazdaság törvényeivel szemben (ezt sokféleképpen meg lehet fogalmazni) 

3. Melyek voltak a német szociális piacgazdaság legfőbb, koncepcionálisan eltérő szakaszai? Jellemezze őket egy-egy mondattal! 

Ötvenes évek közepéig - jelentős állami beavatkozás

Hatvanas évek közepéig - liberális korszak

  
Hetvenes évek végéig - keynesi anticiklikus politika, jóléti koncepció

80-as évek elejétől visszatérés az ordoliberális elvekhez

4. Mi volt a két legfontosabb pillére a német szociális piacgazdaság piaci rendszerszabályozásának? 

Monopólium ellenesség, a konkurencia szabadságának biztosítása 

Stabil pénz

5. Milyen konkrét területeken engedi meg a német szociális piacgazdaság koncepciója az állami szerepvállalást? 

Közjavak

Infrastrukturális beruházások

Környezetvédelem

Szociálpolitika, társadalmi igazságtalanságok csökkentése

6. Mi a szociálpolitika legfontosabb alapelve a német szociális piacgazdaságban? 

A támogatások „kiegészítő jellege”, „segély az önsegélyhez”


Kérdések a svéd modellről szóló fejezethez


(K.Gy.)

1. Érvényesült-e a pártpolitikai hipotézis Svédország esetében a konzervatív kormány 1991-es hatalomátvételét követően a szociálpolitikában?

Nem. Megnyirbálták ugyan a jóléti állam bizonyos szociálpolitikai kedvezményeit, de a modell lényegében változatlan maradt.

2. Soroljon fel legalább 5-öt a konzervatív kormány 1991-es hatalomátvételéhez vezető gazdasági nehézségek közül.
128. old.


3. Mik a második világháborút követően kialakult skandináv modell Svédországtól Izlandig mindenütt fellelhető lényegi megkülönböztető jegyei?

t az erősen progresszív adóztatás és az egyetemes és egyenlősítésre törekvő jövedelem-biztosítási rendszer, illetve a szolidarisztikus bérpolitika;

t a kiterjedt állami egészségügyi szektor és iskolarendszer;

t a lágy környezetpolitika,

t sokáig célként: a teljes foglalkoztatás mára már ködbe tűnő távlata, és a

t döntésekben való demokratikus részvétel biztosításának ideája - mind-mind markáns elemei a Svédország inspirálta skandináv modellnek. Mindez persze olyan, már más országok gyakorlatában is fellelhető megoldásoknak is széles körben és magas színvonalon teret enged, mint a családi és gyermekjóléti intézkedések, a lakásügy kiterjedt szociálpolitikája, vagy a betegség-, baleset-, nyugdíj- és munkanélküliségi biztosítás.

4. Értékelje igaz vagy hamis-e a következő kijelentés:

A jóléti állam institucionális modelljében a társadalmi célokra fordított nemzeti jövedelem aránya magas. 

Igaz

5. Értékelje igaz vagy hamis-e a következő kijelentés:

A jóléti állam institucionális modelljében a juttatások (járandóságok) szintje adekvát.

Igaz


6. Értékelje igaz-e vagy hamis a következő kijelentés: a jóléti állam reziduális modelljében a preventív programok nem jelentősek.

Igaz


7. A jóléti állam reziduális modelljében a magánszervezetek szerepe nagy. 

Igaz


Kérdések az Andreff cikkhez


(K.Gy.)

1. Sorolja fel és röviden írja le azokat a korlátokat, melyeket a magánvállalatok vezetői kénytelenek figyelembe venni Andreff szerint. 

- szerződéses korlát: a vállalatvezetés teljesítményét a tulajdonos szerződéses alapon minősíti

- licitálási korlát: a vállalatot megvásárolni szándékozó külső vevők létezéséből következik

- a csőd korlátja: egy hosszú ideig veszteséges vállalat hitelezőinek joguk van felszámolást kezdeményezni. (A vállalatvezetők számára ez állásvesztést jelent)

2. Hol és mi volt az egyetlen sikeres kísérlet ingyenes lakossági részvényjuttatásra? 

1979, Kanada, a British Columbia részvényei

3. Lehet-e Andreff álláspontja szerint a privatizációs folyamatot privatizálni?

Nem, az erőteljes privatizálás erőteljes központi beavatkozást igényel.

4. Melyik módszereket említi Andreff állami nagyvállalatok igazi privatizálására? Röviden írja is le őket!

- árverés: a vagyont részvénypiacon szabad áron értékesítik.

- a minimált, előzetesen rögzített árú, nyílt versenytárgyalásos értékelés. [1. A vállalat tőzsdei értékének meghatározása. 2. A vállalatok nettó vagyonának újraértékelése. 3. A cash flow aktualizált (diszkontált) értékével történő számolás esete. Ez az adózás utáni vállalati eredmény, az amortizációt és a készleteket tartalmazza.]

- az állami vállalat közvetlen értékesítése.

- az állami vállalatot egy vételi művelet vagy egy nagy külföldi illetve hazai magánvállalattal történő egyesülés tárgyaként kezelik. 

- Progresszív privatizáció (az állami vállalat tőkéjét apránként nyitják meg magánrészvényesek számára. 

5. Mely tényezőkkel írja le Andreff a kelet-európai privatizáció korlátozottságát? 

- hiányzik a megfelelő nagyságú tőkepiac

- hiányzik a magánvállalatok rendszere

- ráfizetésesek a nagy állami vállalatok

- így az állam a privatizációból nem számíthat számottevő jövedelemre

- a nomenklatúra tagjai a spekulánsok vagy a maffia által ellenőrzött magánmonopóliumok létrejöttének kockázata nagy

- hiányzik a konvertibilis pénz

- nem eléggé kiterjedt a vállalkozói réteg

- a térségben a privatizáció bevett eljárásait kevéssé ismerik és alkalmazzák


Kérdések az előadásokhoz


K.Gy.)

1. Mik voltak a szovjet birodalom összeomlást megelőző főbb válságjelenségei (Csaba László előadása alapján)?

Válasz:

A totális állam totális válsága

- a civilizáció, a kultúra, a gazdasági szerkezet és a politikai rendszer válsága

- a gazdasági szerkezet válsága: a gazdasági növekedés, az intézményrendszer, a gazdasági értékrend és a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódás válsága

2. Említsen és röviden írjon le legalább 5 a birodalmi rendszer leírásához szükséges lényegi jellemző jegyet (Csaba László előadása alapján).

- a tulajdonviszonyok (pre)feudális jellege

- az iparosítás központi jellege

- a jog és az állam viszonya nem strukturált, tagolatlan

- alkalmazkodásképtelenség

- a rendszer nem önfejlődő, öntanuló (külső pénz, külső motiváció működteti)

- az ideológia és az államhatalom viszonya szoros, egypártrendszeri, 

- a mobilitás nem a vagyongyarapodáshoz kötődik (hanem a lojalitáshoz, kapcsolatokhoz, nomenklatúrán belüli viszonyokhoz)

3. Milyen fő okokkal indokolta Csaba László a szovjet birodalom összeomlását?

A fő ok a belső ellentmondások kiéleződése és nem külső hatás, vagy politikusok egyéni szerepe. 

- 1968-ban a Birodalom önfejlődése a korábbiaknál erősebben eltért a civilizáció életképes fejlődési irányától. (Csehszlovákia megszállása)

- a katonai fölény elvesztése

- a távlatok elvesztése

- Gorbacsov aláásta a rendszer legitimitását (szabaddá vált a kritika, a rendszer hitelét vesztette)

- az 1986-90-es utolsó ötéves tervek nem reformpolitikát, hanem rendcsinálást tűztek ki célul

- az importhelyettesítő gazdaságpolitika elérte határait

- a felmerült konfliktusokra a modellen belül már nem lehetett se politikai, se gazdasági értelemben adekvát válaszokat találni.


Dolgozatkérdések a svéd fejezethez

1. Érvényesült-e a pártpolitikai hipotézis Svédország esetében a konzervatív kormány 1991-es hatalomátvételét követően a szociálpolitikában?

Nem. Megnyirbálták ugyan a jóléti állam bizonyos szociálpolitikai kedvezményeit, de a modell lényegében változatlan maradt.


2. Soroljon fel legalább 5-öt a konzervatív kormány 1991-es hatalomátvételéhez vezető gazdasági nehézségek közül.

128. old.


A jóléti állam reziduális és institucionális modelljének dimenziói
 Dimenzió
 Reziduális modell
 Institucionális modell


 A társadalmi célokra fordított nemzeti jövedelem aránya A juttatások (járandóságok) szintje A lefedett népesség A preventív programok jelentősége A programok uralkodó típusa A finanszírozás típusa A magánszervezetek szerepe Az állami beavatkozás ideológiája A szükséglet alapú elosztás mint érték    (az elosztás ideológiája) 
  
  magas adekvát többség jelentős univerzális adó kicsi optimális  másodlagos 


4. Írja le Allardt szükségletkategóriáit rövid magyarázattal.

Allardt 1975-ben négy skandináv ország (Dánia, Finnország, Norvégia, Svédország) jóléti rendszerét, illetve a „jóléti állam általi szükséglet-kielégítést” vizsgálva különbséget tett a Birtoklás (Having), a Szeretés (Loving) és a Létezés (Being) szükségletkategóriái között. A birtoklás alá a jövedelmet, a lakásviszonyokat, a foglalkoztatást, az egészséget és az oktatást; a szeretés alá a közösséghez tartozást, a családhoz tartozást, a barátkozási mintákat; a létezés alá a személyes presztízst, a helyettesíthetetlenséget (=lényegében fontosság: insubstitutability)

5. Mik a második világháborút követően kialakult skandináv modell Svédországtól Izlandig mindenütt fellelhető lényegi megkülönböztető jegyei?

t az erősen progresszív adóztatás és az egyetemes és egyenlősítésre törekvő jövedelem-biztosítási rendszer, illetve a szolidarisztikus bérpolitika;

t a kiterjedt állami egészségügyi szektor és iskolarendszer;

t a lágy környezetpolitika,

t sokáig célként: a teljes foglalkoztatás mára már ködbe tűnő távlata, és a

t döntésekben való demokratikus részvétel biztosításának ideája - mind-mind markáns elemei a Svédország inspirálta skandináv modellnek. Mindez persze olyan, már más országok gyakorlatában is fellelhető megoldásoknak is széles körben és magas színvonalon teret enged, mint a családi és gyermekjóléti intézkedések, a lakásügy kiterjedt szociálpolitikája, vagy a betegség-, baleset-, nyugdíj- és munkanélküliségi biztosítás.
Kérdések a Kínai reformszocializmus című fejezethez

Bodon Judit

1. Mik voltak a reformkísérletek elsô szakaszában (1978-1984) kitűzött fôbb feladatok?

- „kiigazítási politika” -a megbomlott nemzetgazdasági arányok kiigazítása

- a túlcentralizált gazdaságirányítási rendszer megreformálása

- a szervezetileg és gazdaságilag egyaránt szétzilálódott gazdasági egységek konszolidálása

- a műszaki-gazdasági mutatók már korábban elért szintre emelése

2. Mik voltak az elsô szakasz során hosszútávra megállapított alapelvek?

- feltétlen ragaszkodás - a szocialista úthoz

 - a proletárdiktatúrához

 - a kommunista párt vezetô szerepéhez

 - a marxizmus-leninizmushoz és a „maocetungi” eszméhez

3. Mik voltak a második szakasz (1984-1991) átfogó gazdasági reformjának intézkedései?

Soroljon fel legalább hármat!

- a vállalati rendszer reformja, hogy a vállalatok saját felelôsségre és saját kockázatra gazdálkodó, önálló jogi személyekké váljanak

- az árugazdaság teljeskörű kiépítése

- ár- és bérreform

- a kormányzati és vállalati funkciók szétválasztása, s ennek megfelelôen a tervezési és a gazdaságirányítási rendszer mélyreható reformja

- egy teljeskörű piaci rendszer kiépítése, beleértve az áru-, pénz- és munkaerôpiacot

- a beruházási rendszer reformja, a bankhiteli finanszírozás bevezetése

- a fenti reformok végrehajtására képes gazdasági vezetôk és szakemberek kinevelése és kinevezése

4. Mi jellemzi a társadalmi érdekegyeztetés mechanizmusait Kínában?

- a társadalmi érdekegyeztetés piacgazdasági mechanizmusai rendkívül lassan és ellentmondásosan alakulnak ki - a KKP szűk korlátokat szab az érdekvédelmi szervezeteknek

- a társadalmi érdekegyeztetés valójában a párt különbözô fórumain és különbözô szintű szervezetei keretében meg végbe, ahol általában az érdekvédelmi szervezetek képviselôi is jelen vannak

5. Hasonlítsa össze a tulajdonviszonyok alapvetô jellemzôit Kínában a „nagy ugrás” elôtt és azt követôen!

- elôtte: - kistermelôi szektor

 - állami vagy össznépi tulajdonú gazdasági szektor

 - szövetkezeti vagy kollektív tul.

 - magántôkés szektor

 - államkapitalista szektor

- utána: eltűnt a magántôkés szektor, a városokban az állami szektor, a falvakban viszont a népi kommunák uralták a gazdaságot és a társadalmi életet is
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